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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
- ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΣΕ ΚΑΝΟΥΝ ΝΑ ΘΕΣ ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
 
ΚΡΗΤΗ  
 
Το όνοµα Κρήτη, φέρει το νησί από την εποχή του Οµήρου ο οποίος την µνηµόνευε στα 
έπη του. 
Προέρχεται από την Νύµφη Κρήτη ή από τον Κρήτα  γιο του ∆ια πανάρχαιο βασιλιά της. 
Η Κρήτη διακατέχει µια θέση θαυµάσιο σταυροδρόµι θαλάσσιων δρόµων ανάµεσα σε 
Ευρώπη , Ασία και Αφρική. 
Η ιστορία της την φέρνει κοντά σε πολλούς από τους λαούς των τριών παραπάνω 
Ηπείρων. 
Σε ορισµένες περιπτώσεις οι επαφές αυτές δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις  και 
βοήθησαν στη γέννηση ενός λαµπρού πολιτισµού . 
Βέβαια από την Κρήτη µένει  πραγµατικά έκπληκτος  και εκείνος  που παρακολουθεί τη 
µυθολογούσα φαντασία των Κρητών που έπλαθε θεούς και ήρωες και τους προίκιζε µε 
θαυµατουργικές ιδιότητες και υπεράνθρωπες δυνάµεις. 
Η Κρήτη λοιπόν είναι δεµένη µε το µύθο και προπαντός µε την ιστορία της. 
Πραγµατικά κάθε χώρος της Κρήτης έχει να σου δείξει αποµεινάρια της µακρόχρονης 
ιστορικής της διαδροµής. 

• Ισχυρά τείχη,  
• προµαχώνες,  
• βενετσιάνικα λιοντάρια,  
• τούρκικους µιναρέδες   

και άλλα αξιόλογα µνηµεία που βρίσκονται σκορπισµένα σε ολόκληρο το νησί για να 
µας θυµίζουν τις ιστορικές του περιπέτειες. 
Αλλά η Κρήτη ξεχωρίζει ακόµα και για το χαρακτήρα και την λεπτή ψυχή των 
ανθρώπων της. Ήπιοι και ευγενικοί, καλόκαρδοι και γελαστοί, πρόσχαροι και φιλόξενοι, 
βλέπουν τους ξένους σαν δικούς τους, όπως τους είχε διδάξει ο ∆ίας. 
Η φύση της Κρήτης κρατάει επίσης σε συνεχή διέγερση τις ανθρώπινες αισθήσεις. 
Ψηλά και περήφανα βουνά, µε φιδόµορφα φαράγγια, ήρεµες και καταπράσινες πεδιάδες, 
δαντελωτές ακρογιαλιές, ανθόσπαρτες και µυρωµένες βουνοπλαγιές κ.α. 
Στο κλίµα της Κρήτης οφείλουν και την νοστιµιά τους και τα κρητικά προϊόντα. 
Αλλά η Κρητική γη δεν δίνει µόνο πολλά και γευστικά γεννήµατα. 
Στο χώρο αυτό έχουν τη ρίζα τους  και προσωπικότητες µε µεγάλη προσφορά στα 
γράµµατα και στις τέχνες. 
Τα έργα κάποιον από αυτών έτυχαν και διεθνούς αναγνώρισης όπως: 

• Tου ∆οµίνικου Θεοτοκόπουλου  
• Του Βιτσέντζου Κορνάρου 
• Ελευθέριου Βενιζέλου 
• Νίκου Καζαντζάκη. 

Τα έργα των οποίων ανήκουν στην πνευµατική χορεία του τόπου. 
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Έτσι οι επισκέπτες τις Κρήτης δεν κάνουν µόνο ένα ενηµερωτικό και γοητευτικό ταξίδι 
στη βρυσοµάνα του Ευρωπαϊκού πολιτισµού, αλλά έρχονται σε επαφή  και 
απολαµβάνουν µια µαγευτική φύση και πολλά γοητευτικά τοπία  . 
Ιστορία , άνθρωπος και φύση συνυπάρχουν µε αρµονία και δηµιουργούν όλες τις 
προϋποθέσεις για µια ευχάριστη διαµονή και πραγµατική απόλαυση  στην Κρήτη. 
Για όλους αυτούς τους λόγους που προαναφέραµε πιστέψαµε και εµείς ότι αξίζει κανείς 
να ασχοληθεί µε τον τουρισµό στην Κρήτη θεωρώντας την ένα ανεξάντλητο παράγοντα 
προσφοράς απολαύσεων και διασκέδασης. 
Η Κρήτη έχει πολλά να δώσει σε πολλές γενιές ταξιδευτών καθώς επίσης διαθέτει και 
πολλές ευκαιρίες για αξιοποίηση και ανάπτυξη διαφόρων περιοχών. 
Όλα αυτά θα αναλυθούν στις παρακάτω ενότητες τις οποίες αναφέρουµε συνοπτικά: 
 
1 Ενότητα: 
Αναφορά στην σπουδαιότητα του τουρισµού στην Κρήτη σε σύγκριση µε άλλους 
αναπτυξιακούς τοµείς και ανάλυση της τουριστικής προσφοράς και ζήτησης  που 
υπάρχει στην Κρήτη. 
 
Α ΜΕΡΟΣ 

• Τουριστική  υποδοµή 
• Συγκοινωνίες ,  δίκτυα, λιµάνια και αεροδρόµια 
• Κυριότερα τουριστικά θέλγητρα του νησιού π.χ. φαράγγια, σπήλαια, 

αρχαιολογικοί χώροι, µνηµεία, πολιτιστικές εκδηλώσεις κ.λ.π. 
• Εκπαίδευση 
 

Β ΜΕΡΟΣ  
• Αφίξεις τουριστών αριθµοί και ποσοστά στο σύνολο. 
• Εποχικότητα 
• Επικοινωνιακή πολιτική (Κρατικών φορέων , ΕΟΤ , τοπικών φορέων) 
 
 
 

2 Ενότητα: 
Παράθεση προτάσεων για αναβάθµιση του τουρισµού στην Κρήτη από τις τοπικές 
αυτοδιοικήσεις  σε σχέση µε το περιβάλλον, το προϊόν και τις συγκοινωνίες. 
 
 
3 Ενότητα:  
Αναφορά σε άλλες µορφές τουρισµού που θα µπορούσαν να δηµιουργηθούν στην 
Κρήτη. 
Προσδιορισµός εναλλακτικών µορφών και αιτιολόγηση επιλογής. 
 
 
4 Ενότητα : 
Βάση όλων των  αναλύσεων που θα έχουν προηγηθεί θα καταλήξουµε σε κάποια γενικά 
συµπεράσµατα που βγήκαν ερευνώντας την Κρήτη και τον τουρισµό της.    
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ΕΝΟΤΗΤΑ  1 
  
Η  ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ .ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΑΛΛΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ (ΓΕΩΡΓΙΑ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ, ΑΛΙΕΙΑ) 
 
Η µεγάλη σηµασία των τουριστικών δραστηριοτήτων στην οικονοµία της Κρήτης 
καθιστούν τις εποχικές επιδράσεις στα στοιχεία αρκετά έντονες, µε αποτέλεσµα να 
παρουσιάζονται επίσης οι κινητοί µέσοι όροι τεσσάρων τριµήνων. Από τα στοιχεία αυτά 
φαίνεται ότι οι µεταβολές στην ανεργία της Κρήτης ακολουθούν ως επί το πλείστον 
τις αντίστοιχες πανελλήνιες (συντελεστής συσχέτισης 53%), αν και µετά το 2001 έχει 
σηµειωθεί µια αύξηση της ανεργίας η οποία έχει µειώσει τη διαφορά από τον πανελλήνιο 
µέσο όρο. Με βάση τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, η Κρήτη 
εµφάνισε το 2003 ποσοστό ανεργίας 7,0% έναντι 9,3% για το σύνολο της χώρας. 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το ποσοστό των µακροχρονίως 
ανέργων ανήλθε το 2002 σε 347% (έναντι 51,2% στην Ελλάδα). Τα πλέον πρόσφατα 
στοιχεία της Εurostat για το 2003, αναφέρουν ποσοστό ανεργίας 6,8% για το σύνολο της 
περιφέρειας (έναντι 9,3% για το σύνολο χώρας), το οποίο αποτελεί και την καλύτερη 
επίδοση της χώρας. Η ανεργία στις γυναίκες ανέρχεται σε 11,2% (το αντίστοιχο 
πανελλήνιο ποσοστό είναι 14,2%) και στους νέους σε 22,3% (το αντίστοιχο πανελλήνιο 
ποσοστό είναι 26,3%). 
 

∆ιάγραµµα 1.2. 
Ποσοστό ανέργων στο σύνολο του εργατικού 

δυναµικού στην Κρήτη και την Ελλάδα (1998-2003, 
τριµηνιαία στοιχεία) 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία, η Κρήτη παράγει το 5,3% του συνολικού προϊόντος της 
οικονοµίας, γεγονός που της δίνει την πέµπτη θέση στο σύνολο της χώρας, Σύµφωνα µε τα 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 2002, το 34,9% του εργατικού δυναµικού 
απασχολείται στον πρωτογενή τοµέα, έναντι 14,7% στον δευτερογενή και 50,4% στον 
τριτογενή. Από την τοµεακή διάρθρωση της Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας (ΑΠΑ) για 
την τριετία 2000-2002 (βλ. πίνακα 1.3 και διάγραµµα 1.3), προκύπτει η αντίστοιχη υπεροχή 
του τριτογενούς τοµέα µε 78,2% (µερίδιο υψηλότερο του πανελληνίου µέσου όρου 70,9%). 
Εντούτοις, η πρωτογενής παραγωγή συνθέτει το 11,0% της συνολικής ΑΠΑ, ποσοστό 
υψηλότερο του πανελληνίου µέσου όρου 7,1%. ∆εν είναι τυχαίο συνεπώς ότι στην 
περιφέρεια αυτή παράγεται το 8,1% της πρωτογενούς παραγωγής της οικονοµίας, σε 
αντιδιαστολή µε το 2,6% µόλις της δευτερογενούς παραγωγής. Περικλείοντας στα όρια της το 
7,4% των καλλιεργούµενων εκτάσεων της χώρας, η Κρήτη παράγει το 41% της συνολικής 
παραγωγής ελαιολάδου, το 11 % της συνολικής παραγωγής πατάτας και το 10% της συνολικής 
παραγωγής εσπεριδοειδών, ενώ κατέχει σηµαντικά µερίδια και στην παραγωγή ντοµάτας. Παρά 
το αξιόλογο µερίδιο του στην περιφερειακή ΑΠΑ, ο πρωτογενής τοµέας χαρακτηρίζεται από 
διαρθρωτικές αδυναµίες, λόγω του µικρού και κατακερµατισµένου γεωργικού κλήρου, που σε 
µεγάλο ποσοστό δεν είναι αρδευόµενος. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην Κρήτη συγκεντρώνεται 
το ήµισυ περίπου των θερµοκηπίων της χώρας. Η κτηνοτροφία της περιφέρειας έχει κατά 
κύριο λόγο εκτατικό χαρακτήρα και στερείται µεγάλου αριθµού οργανωµένων κτηνοτροφικών 
µονάδων. Το µεγαλύτερο τµήµα ζωικού κεφαλαίου αποτελείται από αιγοπρόβατα ελευθέρας 
βοσκής. Η αλιεία του νησιού είναι αρκετά ανεπτυγµένη, αν και θεωρείται ότι 
αντιµετωπίζει προβλήµατα έλλειψης υποδοµών, διαχείρισης και εµπορίας των 
αλιευµάτων, καθώς και εκσυγχρονισµού του στόλου. 
Ο δευτερογενής τοµέας της περιφέρειας συµµετέχει στην ΑΠΑ µε ποσοστό µόλις 
10,9%, µερίδιο σαφώς µικρότερο του εθνικού µέσου όρου (22%), και κυριαρχείται από 
τους τοµείς της βιοµηχανίας τροφίµων και ποτών, καθώς και τις κατασκευές. Η µεταποι-
ητική δραστηριότητα της Κρήτης αφορά κυρίως την επεξεργασία των προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, αλλά και τους κλάδους των δοµικών υλικών και πλαστικών. Οι 
περισσότερες παραγωγικές µονάδες, µε εξαίρεση τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις, 
είναι σχετικά µικρού µεγέθους. Παρά τη λειτουργία αρκετών βιοµηχανικών περιοχών και 
πάρκων, η χωροταξική και πολεοδοµική οργάνωση της µεταποίησης κρίνεται ανεπαρκής, 
µε αποτέλεσµα να προκαλεί περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις και να δέχεται πιέσεις από 
την οικιστική επέκταση των πόλεων και την ανάπτυξη των άλλων τοµέων της τοπικής 
οικονοµίας.  
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Από τα στοιχεία της ΑΠΑ για την περίοδο 2000-2002, διαπιστώνεται µια οριακή 
υποχώρηση του µεριδίου του πρωτογενούς τοµέα και αντίστοιχη επέκταση του 
δευτερογενούς. 
Ο τριτογενής τοµέας της περιφέρειας είναι διογκωµένος σε σχέση µε τον εθνικό 

µέσο όρο, αφού παράγει το 78,2% της ΑΠΑ, έναντι 70,9% για το σύνολο της 
ελληνικής επικράτειας. Οι διοικητικές, εκπαιδευτικές και χρηµατοοικονοµικές 
υπηρεσίες είναι συγκεντρωµένες στα µεγάλα αστικά κέντρα της περιφέρειας. Ο 
νησιωτικός χαρακτήρας της τοπικής οικονοµίας και η στενή σύνδεση της µε την 
ηπειρωτική χώρα, έχουν συντελέσει στην ανάπτυξη µεγάλων µεταφορικών και 
ναυτιλιακών εταιριών. Από τη δεκαετία του 1980 έχουν δηµιουργηθεί επίσης 
πανεπιστηµιακά, πολυτεχνικά και τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, καθώς επίσης 
και σηµαντικά ερευνητικά .κέντρα (ΙΤΕ, ΙΘΑΒΙΚ, κ.ά.). Σηµαντικό ρόλο στον τριτογενή 
τοµέα παίζει ο τουρισµός, µε την ξενοδοχειακή υποδοµή της περιφέρειας το 2002 να 
περιλαµβάνει 1.363 µονάδες µε δυναµικό 123.810 κλινών. Οι δυσµενείς εξελίξεις στον 
τουρισµό τα τελευταία χρόνια έχουν δηµιουργήσει προβλήµατα στον κλάδο αυτό, ενώ 
παρά τις υλοποιούµενες δράσεις για την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, το 
µεγαλύτερο µέρος του κεφαλαιουχικού και ανθρώπινου δυναµικού αδρανεί την περίοδο 
Νοεµβρίου-Απριλίου κάθε έτους. 
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Προτού κλείσουµε την ενότητα αυτή, αξίζει να επιµερίσουµε το συνολικό προϊόν 
µεταξύ των τεσσάρων νοµών της περιφέρειας. Ο πίνακας 1.4 παρουσιάζει την εξέλιξη 
του ΑΕΠ των νοµών αλλά και του συνόλου της Κρήτης, ενώ το διάγραµµα 1.4 δίνει 
έµφαση στη γεωγραφική κατανοµή του περιφερειακού ΑΕΠ την περίοδο 1999-2003. 
Από τα στοιχεία προκύπτει ότι οι χαµηλές αναπτυξιακές επιδόσεις του 2000, αφορούσαν 
κυρίως το Λασίθι και το Ρέθυµνο, που εµφάνισαν ρυθµούς µεγέθυνσης σαφώς χαµηλό-
τερους του περιφερειακού µέσου όρου. Ο νοµός Ηρακλείου παράγει το 46,7% του 
περιφερειακού ΑΕΠ, µε τη συντριπτική πλειονότητα του προϊόντος αυτού (περίπου τα 
τρία τέταρτα) να προέρχεται από τον τριτογενή τοµέα. Αν και απασχολεί σχεδόν το ένα 
τρίτο του εργατικού δυναµικού του νοµού, ο πρωτογενής τοµέας συνεισφέρει µόλις το 
ένα δέκατο της παραγωγής. Εντούτοις, το Ηράκλειο είναι η πρώτη παραγωγός περιοχή 
ελαιολάδου της χώρας. Ο δευτερογενής τοµέας του νοµού είναι εξίσου µικρός µε 
τον πρωτογενή και εστιάζεται κυρίως στα τρόφιµα-ποτά, τα προϊόντα από µη-µε-
ταλλικά ορυκτά, τις κλωστοϋφαντουργικές ύλες και τις κατασκευές. Πέραν του 
εµπορίου, ο τριτογενής τοµέας στηρίζεται στον τουρισµό. Με 467 ξενοδοχεία (54.378 
κλίνες) το 2002, ο νοµός περιλαµβάνει το 34,3% των µονάδων και το 43,9% των κλινών 
της περιφέρειας.  
∆εύτερος σε παραγωγή είναι ο νοµός Χανίων, µε το 25,3% του περιφερειακού ΑΕΠ και 
τον υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης την περίοδο 1999-2003 (4,3%). Η διάρθρωση της 
παραγωγής του νοµού είναι αντίστοιχη µε αυτή του Ηρακλείου, τόσο σε όρους 
παραγωγής, όσο και σε όρους απασχόλησης. Η αγροτική παραγωγή των Χανίων 
περιλαµβάνει κυρίως εσπεριδοειδή, ελαιόλαδο και ντοµάτες, ενώ στο νοµό βρίσκεται το 
29,0% των ξενοδοχειακών µονάδων (395) και το 19,1% των κλινών (23.600) της 
περιφέρειας. 
Οι µικρότεροι νοµοί Λασιθίου και Ρεθύµνου αποσπούν το 14,6% και 13,4% της 
περιφερειακής ΑΠΑ αντίστοιχα και παρουσιάζουν παρόµοια οικονοµική διάρθρωση. Το 
15% περίπου του προϊόντος τους προέρχεται από τον πρωτογενή τοµέα, ο οποίος 
απασχολεί περί το ένα τρίτο του εργατικού δυναµικού, Ο δευτερογενής τοµέας είναι ως 
συνήθως ιδιαίτερα µικρός και κυµαίνεται γύρω στο ένα δέκατο του προϊόντος, ενώ ο 
τριτογενής στηρίζεται κυρίως στον τουρισµό και το εµπόριο και συνεισφέρει τα τρίτα 
τέταρτα του προϊόντος και πάνω από το ήµισυ των θέσεων απασχόλησης. 
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Το 2002 στο Λασίθι λειτουργούσαν 239 ξενοδοχειακές µονάδες (20.376 κλίνες) και στο 
Ρέθυµνο 262 (25.456 κλίνες), µεγέθη που αντιστοιχούν σε 17,5% και 19,2% του περιφερειακού 
συνόλου αντίστοιχα (καθώς και 16,5% και 20,6% των 
περιφερειακών κλινών). 
 
 
 

Πίνακας 1.4. 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε σταθερές τιµές 2002 
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Έτσι διαπιστώνεται ότι: 
Η τουριστική οικονοµία προσφέρει πολλά οικονοµικά οφέλη στο νησί : 
 

1. Αποτελεί σηµαντική συναλλαγµατοφόρο πηγή 
 

2. Συµβάλλει στην ανάπτυξη ή µεγέθυνση πολλών κλάδων οικονοµικής 
δραστηριότητας  επειδή το χρήµα που δαπανούν οι ξένοι και οι ντόπιοι 
τουρίστες διοχετεύεται µέσω τουριστικών και άλλων επιχειρήσεων σε άλλους 
κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας για την αγορά διαφόρων αγαθών και 
υπηρεσιών µε αποτέλεσµα να τονώνεται σηµαντικά η εγχώρια παραγωγική 
και εµπορική δραστηριότητα σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 
 

3. ∆ηµιουργεί ικανοποιητικό αριθµό νέων θέσεων εργασίας πλήρους και 
µερικής απασχολήσεις  έστω και αν αυτές έχουν τον περισσότερο καιρό 
εποχικό χαρακτήρα και κυρίως  τις δηµιουργίες εκεί που άλλοι κλάδοι  
οικονοµικής δραστηριότητας όπως η βιοµηχανία, η γεωργία, η αλιεία, κ.α. για 
λόγους που έχουν σχέση µε εξωτερικές οικονοµίες του τόπου ή της 
περιφέρειας που επιχειρείται η ανάπτυξη τους, αδυνατούν να δηµιουργήσουν. 
 

4. Αποφέρει έσοδα στους πληθυσµούς των περιοχών όπου αναπτύσσεται ενώ 
παράλληλα συµβάλει αποφασιστικά και στον περιορισµό του ανοίγµατος της 
ψαλίδας που υπάρχει ανάµεσα στα εισοδήµατα των κατοίκων των αστικών 
κέντρων και εκείνων της περιφέρειας.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10



 
 
 
 
 
Παρόλα αυτά δεν πρέπει να ξεχνάµε και τα οφέλη του πρωτογενούς τοµέα στην περιοχή 
µας : 
 

1. Οι αγροτικοί πληθυσµοί αποτελούσαν ανέκαθεν τους θεµατοφύλακες των λαϊκών 
παραδόσεων των αγνών ηθών και του εθνικού τρόπου ζωής, της εθνικής 
νοοτροπίας και του εθνικού χαρακτήρα.  
 

2. Η συγκέντρωση στις πόλεις έφερε πτώση στην ποιότητα της ζωής γιατί 
συνοδεύτηκε από άγχος και αβεβαιότητα, από ηθική εξαθλίωση και από αύξηση  
της ρύπανσης του περιβάλλοντος. Που παλαιότερα δεν υπήρχαν όλα αυτά . 
 

3. Τα  αγροτικά στοιχεία ήταν ανέκαθεν το πιο εύρωστο και το πιο ακµαίο και 
σωµατικά τµήµα από το οποίο ανεφοδιάζονται οι κοινωνίες µε νέα, δυναµικά, 
αγνά και δηµιουργικά στελέχη .Που τώρα µε την εκβιοµηχάνιση της περιοχής 
κινδυνεύουν να χαθούν.      

 
 
Από την παραπάνω ανάπτυξη του θέµατος θα πρέπει να πούµε ότι δεν είναι σωστό να 
προτιµήσουµε να στραφούµε οριστικά και µόνο προς την ανάπτυξη της βιοµηχανίας και 
πιο συγκεκριµένα στο θέµα µας της τουριστικής βιοµηχανίας, επειδή η επιλογή αυτή 
συνοδεύεται πραγµατικά από πολλά πλεονεκτήµατα οικονοµικά. Καλό θα ήταν να 
υπάρξει µια ισορροπηµένη ανάπτυξη και των δύο τοµέων, βιοµηχανικού και γεωργικού, 
πράγµα που θα ήταν πιο σύµφωνο και µε τις ανάγκες των ανθρώπων. 
Και τούτο γιατί µια κοινωνία χρειάζεται και τα βιοµηχανικά προϊόντα και τα γεωργικά. 
Το ένα να συµπληρώνει το άλλο . 
Και όχι να φτάνουµε σε υπερβολές του ενός που αποτέλεσµα τους θα ήταν η απειλή της 
ζωής των ανθρώπων και όχι µόνο. 
Έτσι οι σύγχρονες κοινωνίες παράλληλα µε την ανάπτυξη της βιοµηχανίας  πρέπει να 
στρέψουν το ενδιαφέρον τους και προς την τόνωση της γεωργίας, της αλιείας και της 
κτηνοτροφίας.  
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Α ΜΕΡΟΣ 
 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΉΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 
 

1. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 
 

- Συγκοινωνίες, ∆ίκτυα, Λιµάνια, Αεροδρόµια κ.λ.π. 
 
Η ανάγκη του ανθρώπου να ταξιδέψει είναι τόσο παλιά όσο και ο άνθρωπος. 
Η ασίγαστη λαχτάρα της µετακίνησης µεταδίδεται από τον πρωτόγονο άνθρωπο 
µέχρι το σηµερινό διαµέσου των αιώνων. 
Οι πρωτόγονοι  νοµαδικοί λαοί δεν ήταν µόνιµα εγκατεστηµένοι σε ένα τόπο. 
Αναζητώντας τροφή ταξίδευαν από τόπο σε τόπο. Εδώ πρόκειται για ταξίδι που 
αποβλέπει σε υλικό κέρδος, στην ανεύρεση πόρων για την κάλυψη ζωτικών αναγκών 
και τέτοια ταξίδια ασφαλώς γίνονται και σήµερα  για αναζήτηση καλύτερων όρων 
ζωής  µε κίνητρο υλικές απολαβές. 
Αντίθετα το ταξίδι που είναι ανεξάρτητο από τέτοια κίνητρα προϋποθέτει οικονοµική 
επάρκεια και έχει ως σκοπό την τέρψη, την ικανοποίηση της περιέργειας, τη χαρά 
από κάθε νέα γνωριµία. 
Είναι το ταξίδι της αναψυχής. 
Σήµερα η τελειοποίηση των συγκοινωνιακών µέσων κάνει πιο εύκολα και άνετα τα 
ταξίδια. 
Είναι και αυτός ένας από τους σπουδαιότερους λόγους που παρουσιάζεται αύξηση 
ταξιδιωτών κάθε χρόνο. 
Καθώς πλέον τα ταξίδια δεν αποτελών είδος πολυτέλειας ή σπατάλης αλλά ανάγκη 
σωµατική και πνευµατική      
Έτσι ένα µεγάλο κοµµάτι της τουριστικής υποδοµής της Κρήτης κατέχουν οι 
συγκοινωνίες, τα δίκτυα, λιµάνια και Αεροδρόµια του νησιού, τα οποία αποτελούν 
και κινητήριο µοχλό για την διέλευση και µετακίνηση τουριστών στον τόπο µας. 
Οι ανέσεις που προσφέρουν τα µέσα αυτά (Χερσαίες, θαλάσσιες και Αεροπορικές)  
εκπληρώνουν εδώ και χρόνια τώρα, µε την ανάπτυξη τους, τις επιθυµίες και τα 
όνειρα πολλών ταξιδιωτών που µε τα ταξίδια, τους βοηθάει να γνωρίσουν 
καινούργιες πολιτείες, ανθρώπους, ήθη, έθιµα και ιδιοσυγκρασίες ανθρώπων µε 
διαφορετικές νοοτροπίες.   
Στις παρακάτω αναφορές µας σε στατιστικές που ευγενικά µου παραχώρησαν ο 
λιµένας Ηρακλείου, τα Κτελ.  και  οι αεροπορικές εταιρίες, θα διαπιστώσουµε τη 
σπουδαιότητα που έχουν τα µέσα αυτά για την µετακίνηση του τουρισµού σε όλα τα  
µέρη  του νησιού. 
 
 

Έγγραφο του 
Microsoft Word                   

Έγγραφο του 
Microsoft Word                        

Έγγραφο του 
Microsoft Word    
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Ύστερα από την µελέτη των παραπάνω στατιστικών για τις συγκοινωνίες στη Κρήτη 
καλό θα ήταν να πούµε και δυο λόγια για κάθε µία από αυτές: 
 

• Tις χερσαίες συγκοινωνίες – KΤΕΛ ΚΡΗΤΗΣ  
 
Τα Κτέλ Κρήτης πραγµατοποιούν δροµολόγια καθηµερινά και σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα τις όλα τα µέρη του νησιού και ξεκινούν από τις πρωτεύουσες πόλεις 
κάθε νοµού (Ηράκλειο, Ρέθυµνο, Χανιά, Άγιος Νικόλαος). 
Επίσης να  αναφέρουµε και τα δροµολόγια που πραγµατοποιούν τα ΚΤΕΛ Κρήτης 
για περιοχές εκτός του νησιού, όπως είναι η Θεσσαλονίκη, η Πάτρα, η Λάρισα κ.α. 
Καθ’ όλη την διάρκεια της χρονιάς πραγµατοποιούνται και δροµολόγια για σπουδαία 
αξιοθέατα του τόπου µας όπως η Κνωσός, η Φαιστός, τα Μάταλα κ.α 
Έκτακτα δροµολόγια µπαίνουν και κάθε αρχή της καλοκαιρινής σαιζόν που έχουν 
προορισµό τα ξενοδοχεία και µόνο του νησιού. 
Σύµφωνα µε τη συνοπτική αναφορά στα δροµολόγια των Κτελ που κάναµε 
παραπάνω µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι  τα Κτελ Κρήτης αποτελούν ένα 
σηµαντικό µέσω εξυπηρέτησης των πολιτών και ιδιαίτερα των τουριστών που 
επιθυµούν να δουν  όλες τις οµορφιές του νησιού µας. 
 Τα Κτελ παρά τα δροµολόγια που διεκπεραιώνουν εκτός του νησιού είναι παρόλα 
αυτά ένα µέσο καθαρά για την µετακίνηση των ταξιδιωτών ανά το νησί µας και όχι 
ένα µέσο προσέλευσης ταξιδιωτών στο τόπο µας. 

      Παρόλο που στις µέρες µας η µεταφορά µέσω του δικού µας µεταφορικού µέσου 
είναι καθεστώς δεν είναι λίγοι αυτοί που ακόµα επιθυµούν την µετακίνηση τους µε 
τα δηµόσια µεταφορικά µέσα για µια ξεκούραστη ευχάριστη και πάνω από όλα 
οικονοµική µετακίνηση. 
 Έτσι τα µέσα µαζικής µεταφοράς θα αποτελούν για πολύ καιρό ακόµα ένα από τους 
σηµαντικότερους παράγοντες µετακίνησης ταξιδιωτών. 

 
 

 
• Τις Αεροπορικές Συγκοινωνίες 

 
Οι αεροπορικές µας  συγκοινωνίες µαζί µε τις ακτοπλοϊκές αποτελούν τους 
σηµαντικότερους παράγοντες για την προσέλευση τουριστών στον τόπο µας. 
Έτσι από µια έρευνα που κάναµε στις αεροπορικές µας εταιρίες διαπιστώσαµε ότι 
πραγµατοποιούν δροµολόγια προς τις άλλες µεγάλες πόλεις της χώρας µας και τη 
χειµερινή και τη θερινή περίοδο. 
Τη θερινή περίοδο που ξεκινάει από 27/3 έως 29/10 το δροµολόγια εντείνονται πάντα 
για την καλύτερη εξυπηρέτηση των επιβατών. 
Επίσης δροµολόγια πραγµατοποιούνται και για πόλεις του εξωτερικού όπως η Ρώµη, 
το Μιλάνο, το Τορίνο κ.α. 
Αυτά τα δροµολόγια του εξωτερικού είναι που έχουν την µεγαλύτερη τουριστική 
σηµασία καθώς η µεταφορά τουριστών µέσω των αεροπορικών εταιριών και τα  
φθηνά εισιτήρια και η ταχεία µεταφορά έχουν αναπτύξει το ενδιαφέρων των           
ταξιδιωτών προς αυτού του είδους τη µετακίνηση.    
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Παρακάτω παρουσιάζουµε ένα ενδεικτικό σχεδιάγραµµα των δροµολογίων που 
πραγµατοποιούν οι αεροπορικές µας εταιρίες εντός και εκτός των συνόρων της 
χώρας. 
 
 

 
 

 
 

Επίσης ένα σηµαντικό µεταφορικό µέσο εκτός από τις αεροπορικές εταιρίες είναι τα 
charter που µεταφέρουν χιλιάδες ταξιδιωτών κάθε χρόνο. 
Η εξυπηρέτηση είναι καλύτερη µε τα charter διότι δεν υπάρχουν οι ενδιάµεσοι σταθµοί 
σε αυτά όπως στις αεροπορικές εταιρίες και αυτό αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό 
παράγοντα για την µετακίνηση ταξιδιωτών. 
Αυτό άλλωστε µπορούµε να το διαπιστώσουµε και από τις στατιστικές που µας 
παραχώρησε ο ΕΟΤ  Ηρακλείου για την χρονιά 2004, για το σύνολο των αφιχθέντων 
µέσω charter στην Ελλάδα και στην Κρήτη. 
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• Ακτοπλοϊκές µεταφορές 
 
Η Κρήτη από αρχαιοτάτων χρόνων αποτελούσε µία από τις ισχυρότερες δυνάµεις στην 
ακτοπλοΐα. Τότε για ταξίδια εµπορικά και σήµερα για ταξίδια αναψυχής. 
∆εν θα µπορούσε έτσι ο ναυπηγικός στόλος της Κρήτης να µην είναι και τώρα ένας από 
τους µεγαλύτερους, από τους πιο εξιχρονισµένους και από τους λίγους που 
διεκπεραιώνει ταξίδια και εκτός των συνόρων της χώρας. 
Προωθώντας έτσι την καλύτερη τουριστική ανάπτυξη του νησιού µας και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών µας γιατί µην ξεχνάµε ότι η καλή εξυπηρέτηση αφήνει 
ικανοποιηµένο τον ταξιδιώτη και τον κάνει επαναλαµβανόµενο. 
Εκτός των τακτικών δροµολογίων που πραγµατοποιούνται στο νησί εντός και εκτός των 
συνόρων της χώρας σηµαντική είναι και η προσφορά στην τουριστική ανάπτυξη και των 
κρουαζιέρων που γίνονται από ακτοπλοϊκές εταιρίες του νησιού µας καθώς και το 
δικαίωµα που έχουµε σαν λιµάνι για την προσάραξη πολλών κρουαζιερόπλοιων στην 
περιοχή µας δίνοντας έτσι στον ταξιδιώτη που πραγµατοποιεί την κρουαζιέρα του τη 
δυνατότητα να επισκεφτεί και τον δικό µας τόπο συµβάλλοντας έτσι σηµαντικά στην 
τουριστική οικονοµία του νησιού. 
Στις παρακάτω στατιστικές που µας παρείχε ο λιµένας Ηρακλείου µπορούµε να 
διαπιστώσουµε την σπουδαιότητα και αυτού του µέσω µεταφοράς µέσω του µεγάλου 
ποσοστού δροµολογίων που πραγµατοποιούνται και το µεγάλο αριθµό 
κρουαζιερόπλοιων που προσαράζουν, ιδιαίτερα την καλοκαιρινή σαιζόν στον λιµένα 
Ηρακλείου. 
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ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΘΕΛΓΗΤΡΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ 
 
Όπως αναφέρουµε και στην εισαγωγή της εργασίας η Κρήτη είχε µια ποικιλία από 
αξιοθέατα που µπορεί να προσφέρει για να ικανοποιήσει τις περιηγητικές ανησυχίες 
ακόµα και του πιο περίεργου ταξιδιώτη της. 
Καθώς κάθε περιοχή του νησιού έχει και τις δικές της οµορφιές και τα δικά της ιστορικά 
µνηµεία από την µακρόχρονη πορεία του.  
Έτσι παίρνοντας ξεχωριστά κάθε νοµό βρήκαµε τα σηµαντικότερα τουριστικά θέλγητρα 
που αξίζει να αναφέρουµε καθώς προκαλούν µεγάλο τουριστικού ενδιαφέροντος για τον 
τόπο µας. 
   

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 
Πιστοί στην παράδοση οι Ηρακλειώτες, έχτισαν µια πόλη που φέρνει στο µυαλό τον 
Μινώταυρο. Το Ηράκλειο δεν διαφέρει σε τίποτα από µία µεγαλούπολη, µε τα 
πολυώροφα κτίρια, αλλά και τα αµέτρητα στενάκια που µαρτυρούν πόσο άναρχα 
σηκώθηκε η σηµερινή πρωτεύουσα της Κρήτης. παρ'όλα αυτά ο Χάνδακας, όπως τον 
πρωτοβάφτισαν οι Άραβες και τον επικύρωσαν οι Βενετσιάνοι, ζει σήµερα µία νέα ακµή. 
∆έχεται τους φίλους του , τους χαλαρώνει πριν την µεγάλη εκστρατεία για τον γύρο του 
νησιού και τους µαθαίνει τι σηµαίνει Κρητική ψυχή και ατέλείωτο κέφι. Η µέρα 
προσφέρει τις δικές τις συγκινήσεις και για να το συνειδητοποιήσετε αρκεί να κάνετε µία 
βόλτα στο λιµάνι, στον Κουλέ, στους ταρσανάδες, στα τείχη, στη Λότζια, στην Κρήνη 
του Μοροζίνι, στον τάφο του Καζαντζάκη. Η να αποτολµήσετε να πιείτε ρακή µε ντόπια 
µεζελίκια, χοχλιούς, καλτσουνάκια, πατάτα οφτή, ή απλά να πιάσετε συζήτηση µε 
κάποιον διπλανό σας, άγνωστο πριν από λίγα λεπτά, φίλο σας για όλα τα επόµενα χρόνια. 
Το Ηράκλειο εµφανίστηκε σαν ένας παραθαλάσσιος οικισµός τον οποίο ίδρυσαν οι 
Κνώσιοι µε το σηµερινό του όνοµα, προφανώς γιατί κάπου κοντά βρισκόταν το ιερό του 
Ηρακλέους. Επικράτησε, όµως το όνοµα Κάστρο, µέχρι το 824 µ.χ. εποχή που ο εµίρης 
Ισπανίας Αµπού Χαφς Οµάρ θα ιδρύσει τον Χάντακα και θα τον οχυρώσει. Το κάστρο 
θα ονοµαστεί Ραµπντ ελ Καντακ, ενώ αρκετά αργότερα οι Βυζαντινοί θα το ονοµάσουν 
Χάνδακα. Επόµενοι οι Ενετοί που µε την σειρά τους θα το βαφτίσουν Candida και µετά 
Candia για να επικρατήσει µετά από τόσα ονόµατα το πρώτο, δηλαδή το Ηράκλειο. Στα 
ζωντανά χαλάσµατα του παλατιού του Μίνωα, ανακαλύψτε τον πολιτισµό αυτής της 
χώρας και την αισθητική που ξεσήκωσαν αιώνες µετά οι µετρ της µόδας. Συναντήστε τη 
δύναµη του µυαλού και της καρδιάς στα λόγια πάνω στον τάφο του Καζαντζάκη που 
βλέπει τον Ψηλορείτη: "∆εν πιστεύω τίποτα, δεν φοβούµαι τίποτα, είµαι ελεύθερος". Στις 
Αρχανές, την καλοσύνη, τη δύναµη και την ηρεµία της σοφίας που κρύβουν τα 
πανέµορφα µάτια των κατοίκων της πόλης. Για να καταλήξετε έκθαµβοι πια στην 
αποθέωση της νόησης και του πολιτισµού, στη Φαιστό! Κοιτώντας ψηλά από το λόφο, 
θα καταλάβετε ότι σ'αυτό το νησί δεν έµειναν ποτέ τυχαίοι άνθρωποι. 
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ΜΟΥΣΕΙΑ 
 

- Στο κέντρο του ενδιαφέροντος για το Ηράκλειο πρέπει να τοποθετηθεί το 
αρχαιολογικό µουσείο  που βρίσκεται στην πλατεία Ελευθερίας. 
Στο χώρο αυτό µε τις 20 µεγάλες αίθουσες παρελαύνει ο πολιτισµός του νησιού που 
ξεκινά από τους Νεολιθικούς χρόνους και φτάνει ως τους τελευταίους Ρωµαϊκούς 
χρόνους. 
Ένας πολιτισµός που ακολουθείς την πορεία του και µένεις κατάπληκτος µπροστά στα 
εξαιρετικής τέχνης και σπάνιας οµορφιάς δηµιουργήµατα του 
Οι θησαυροί του νησιού προέρχονται από την κεντρική και ανατολική κυρίως Κρήτη. 
Έτσι µπορεί ακόµα και ο πιο απλός επισκέπτης να πληροφορηθεί για τον αρχαίο  
πολιτισµό της Ευρώπης που άνθισε στην Κρήτη 
Επίσης σηµειώνεται ότι το αρχαιολογικό µουσείο έχει κτιστεί στο χώρο που παλιά 
υπήρχε η µονή των Φραγκισκανών µοναχών.  
 
 
 
- Το Ιστορικό µουσείο, βρίσκεται στο βορειοδυτικό µέρος του νησιού κοντά στο 
λιµάνι. Στεγάζεται σε νεοκλασικό κτήριο της οικογένειας Καλοκαιρινού και ιδρύθηκε 
από την εταιρία Κρητικών Ιστορικών Μελετών. 
Το Ιστορικό µουσείο έρχεται και συµπληρώνει το αρχαιολογικό ολοκληρώνοντας έτσι 
την πορεία του κρητικού πολιτισµού, αφού περιέχει αντικείµενα από τα πρώτα ιστορικά 
χρόνια µέχρι τον 20ο αιώνα. 
Στο χώρο αυτό µπορεί κανείς να δει παλαιοχριστιανικά, βυζαντινά και βενετσιάνικα 
γλυπτά, όπλα, έγγραφα, στολές, εικόνες, εκκλησιαστικά σκεύη καθώς και άλλα 
σηµαντικής αξίας κειµήλια. 
Το µουσείο τέλος απέκτησε ένα από τα έργα του µεγάλου κρητικού ζωγράφου ∆οµίνικου 
Θεοτοκόπουλου που ιστορείται : Άποψη της µονής  Σινά  και είναι ένα από τα πρώτα 
έργα του και το µοναδικό που βρίσκεται στον κρητικό χώρο.      
 

ΑΛΛΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 
 
- Άγιος Μηνάς: Ο µεγαλοπρεπής καθεδρικός ναός της πόλης είναι ένα από τα µεγάλα 
µνηµεία της ορθοδοξίας που συµπληρώνει ήδη εκατό χρόνια ζωής. 
Αποτελεί επίσης τόπο µαρτυρίου καθώς λίγο µετά την έκρηξη της ελληνικής 
επανάστασης του 1821 ξέσπασε ο θυµός των τούρκων εναντίων του Μητροπολίτη και 
των επισκόπων Κνωσού, Χερσονήσου, Λάµπης, Σητείας και άλλων προκρίτων τους 
οποίους κατάσφαξαν µπροστά στο ναό στις 24 Ιουνίου 1821. 
 
  - Η Κρήνη του Μοροζίνη   Αλλιώς ως πλατεία των λιονταριών, πήρε το όνοµα της από 
το Φραγκίσκο Μοροζίνη που την κατασκεύασε. 
Τέσσερα µαρµάρινα λιοντάρια κρατούν στους ώµους τους µεγάλη στρογγυλή λεκάνη. 
Είναι διακοσµηµένα µε ανάγλυφες παραστάσεις µε θέµατα που αντλούνται από την 
ελληνική µυθολογία. 
Στο Κέντρο του συµπλέγµατος ορθώνονταν παλαιότερα µεγάλο άγαλµα του Ποσειδώνα 
µε την τρίαινα το οποίο έπεσε σε σεισµό ή το κατέστρεψαν οι Τούρκοι. Θεωρείται ένα 
από τα λαµπρότερα βενετσιάνικα µνηµεία της πόλης, τα εγκαίνια του οποίου έγιναν τον 
Απρίλη του 1628. 
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- Ο Κούλες: Είναι ένα από τα πιο επιβλητικά και καλοδιατηρηµένα βενετικά µνηµεία 
της Κρήτης. Χτισµένο στην είσοδο του βενετικού λιµανιού της πόλης είχε σκοπό να το 
προστατέψει από τις θαλάσσιες επιδροµές γιατί εκτός από την εµπορική του αξία ήταν 
και λιµάνι στρατηγικής σηµασίας. 
Η ανέγερση του κράτησε 17 χρόνια και χτίστηκε στα ερείπια παλαιότερου φρουρίου. 
Το Φρούριο είναι καθηµερινά επισκέψιµο. 
 
 
   - Η Κνωσός. Σε απόσταση 5 χλµ. Από το Ηράκλειο βρίσκεται το πανάρχαιο µινωικό 
ανάκτορο της Κνωσού. 
Θεωρείται από τα πιο µεγαλοπρεπές και εντυπωσιακό ανάκτορο από τα άλλα γνωστά 
µινωικά  ανάκτορα της Κρήτης. 
Εδώ βρίσκεται η µήτρα και η κοιτίδα του σηµερινού Ευρωπαϊκού πολιτισµού. 
Καθώς στο χώρο αυτό γεννήθηκε και άνθησε ο αρχαιότερος πολιτισµός της Ηπείρου 
µας. 
   
 
Αλλά σηµαντικά µνηµεία της που αξίζει να αναφέρουµε και προσελκύουν πολύ το 
ενδιαφέρον το τουριστών είναι : 
 

- To παλάτι της Φαιστού  
- Η Γόρτυνα 

 
 

ΣΠΗΛΑΙΑ 
 

Η Κρήτη  µπορεί να χαρακτηριστεί ως το νησί των σπηλαίων. 
Πολλά από τα σπήλαια της Κρήτης αποτελούν ονοµαστά κέντρα λατρείας Θεοτήτων και  
τόπους µύησης µε πλατιά αναγνώριση και λαµπρή ακτινοβολία. 
Σπήλαια που ο αριθµός τους φτάνει τα 120 φιλοξενούν χριστιανικές εκκλησίες. 
Επίσης 389 σπήλαια έχουν ονόµατα αγίων ή εκκλησιαστικών προσώπων. 
∆εν είναι ακόµα λίγα τα σπήλαια που φιλοξενούν οικογενειακά και εκκλησιαστικά 
κειµήλια. Όλα αυτά τα σπήλαια αλλά και κάθε µορφής σπηλαιώδεις κοιλότητες 
αποτελούν µοναδικό και ανεπανάληπτο εργαστήρι της φύσης. 
Κάποια από τα ποιο σηµαντικά σπήλαια που µπορούµε να αναφέρουµε είναι:  
  
- Το σπήλαιο της Ειλείθυιας:  Γνωστό ως νεραιδοσπήλαιο. Υπήρξε λατρευτικό σπήλαιο 
που η διάρκεια του κάλυπτε την νεολιθική εποχή και εκτεινόταν ως την ρωµαϊκή. 
Κατά την µυθολογία στο σπήλαιο αυτό η Ήρα γέννησε την Ειλείθυια που ήταν θεά της 
µητρότητας και προστάτευε της επίτοκες γυναίκες. 
Υπήρξε ένα από τα διασηµότερα σπήλαια και σεβάσµια ιερά της Κρήτης. 
Το σπήλαιο είναι γνωστό και παρουσιάζει διεθνές τουριστικό ενδιαφέρον, χρειάζεται 
όµως να αξιοποιηθεί. 
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 - Το σπήλαιο της Αγίας Παρασκευής: Ένα από τα µεγαλύτερα σπήλαια του νοµού. 
Περιέχει ογκώδες σταλακτιτικά συγκροτήµατα και σταλαγµίτες µε ζωόµορφες ή 
ανθρωπόµορφες παρουσίες χαρίζοντας στο σπήλαιο µια ξεχωριστή θεαµατικότητα και 
µεγαλοπρέπεια. 
Η σκοτεινότητα του ακόµα δηµιουργεί στον επισκέπτη υποβλητικότητα και δέος. 
Το σπήλαιο έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον  των επισκεπτών από την περίοδο της 
Ενετοκρατίας. 
 
Άλλα σπηλαία που αξίζει να αναφερθούν είναι: 
 

• To Σπήλαιο Αρκαλοχωρίου 
• Το Σπήλαιο Χωστού Νερού στις Αρχάνες 
• Το Σπήλαιο της Φανερωµένης στο Αβδού 
• Το Σπήλαιο της Αγία Φωτεινής 
• Το Μαρµαροσπήλαιο  
• Το Αρκαλοσπηλαιο 

 
Όλα τα σπήλαια που προαναφέραµε παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον  είναι είτε 
λατρευτικού χαρακτήρα  είτε όχι, διαθέτουν πλούσιο σταλακτιτικό και σταλαγµιτικό 
διάκοσµο συνθέτοντας ένα σύνολο εξαιρετικής οµορφιάς και ενδιαφέροντος.  

 
 
 
 

ΛΑΣΙΘΙ 
Πόλη του νοµού Λασιθίου στην Κρήτη. Κάτοικοι 8.574. Στην περιοχή της σχηµατίζεται 
µια βαθιά λίµνη, πιθανώς κρατήρας ηφαιστείου, όπου κατά τη µυθολογία λουζόταν 
κάποια κρητική θεά. Χαρακτηριστικό της πόλης είναι ότι περιβάλλεται από συνεχείς 
λόφους. Οι ακτές της σχηµατίζουν µια σειρά από µικρούς κόλπους και χερσονήσους. Η 
πόλη είναι τουριστικό κέντρο διεθνούς προβολής µε γραφικά τοπία, αρχαιολογικά 
ενδιαφέροντα και σύγχρονες εγκαταστάσεις.  
Καταλαµβάνει το ανατολικότερο τµήµα της Κρήτης.  
 
1. Φυσική εξέταση 
Στα Β βρέχεται από το Κρητικό πέλαγος, Ν και Α από το Λιβυκό πέλαγος και ∆ 
συνορεύει µε το νοµό Ηρακλείου. Το µεγαλύτερο µέρος του νοµού είναι ορεινό και 
καταλαµβάνει τα µεσόγεια. Τα παράλια είναι πεδινά. Στα ∆ καλύπτεται από τη ∆ίκτη, µε 
τις πολλές διακλαδώσεις και τις ψηλές της κορυφές (Λασιθιώτικα βουνά, ύψος 2.148 µ.). 
Το βουνό αυτό χωρίζει τους νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου. Προεκτάσεις του: 
Βιργιωµένο όρος (1.414 µ.), Τούµπα Μούτσουνας (1.538 µ.), Σελένα (1.559 µ.), 
Μαχαίρας (1.487 µ.), Καθαρό Τσίβι (1.664 µ.). Τα βουνά αυτά σχηµατίζουν τόξο που 
περικλείει το οροπέδιο του Λασιθίου (µε χιλιάδες πηγάδια και µύλους) και χαµηλώνουν 
στα Α, για να καταλήξουν στον Ισθµό της Ιεράπετρας, που είναι το στενότερο σηµείο της 
Κρήτης (πλάτος 12 χλµ.). Στα Α υψώνεται η Θρυπτή (1.476 µ.) και το Ορνό (1.237 µ.) 
και τα βουνά της Σητείας (όρη του Αφέντη : Πρινιάς, Βίγλα, Πλάγια, Ζάρκου), που 
κατεβαίνουν οµαλά στις ανατολικές ακτές και είναι σχεδόν γυµνά από δέντρα.  
Στο νοµό υπάρχουν τρεις στενόµακρες πεδιάδες, της Σητείας, του Αγίου Νικολάου και  
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της Ιεράπετρας και το ωραιότατο ψηλό οροπέδιο του Λασιθίου, µε τους πολλούς 
ανεµόµυλους, που βγάζουν νερό από πηγάδια και ποτίζουν περιβόλια πνιγµένα στο 
πράσινο και κατάφυτα από χιλιάδες οπωροφόρα δέντρα.  
Πολλοί µικροί χείµαρροι διαρρέουν το νοµό. Έτσι ο Αποσελέµης δέχεται τα νερά του 
οροπεδίου του Λασιθίου και µαζί µε τον Ξεροπόταµο χύνονται στον κόλπο του 
Μιραµπέλου. Ο Στόµιος ή Παντελής και ο Ανταρουνίτης εκβάλλουν στον κόλπο της 
Σητείας.  
Υπάρχει µια µικρή λίµνη, του Αγίου Νικολάου, που επικοινωνεί µε τη θάλασσα και δεν 
έχει ακόµα µετρηθεί το βάθος της. Το κλίµα είναι θερµότερο από τις άλλες περιοχές της 
Κρήτης, µε περισσότερες βροχές το χειµώνα και πολύ θερµό καλοκαίρι. Στις ορεινές 
περιοχές το κλίµα είναι ψυχρό.  
 
2. Οικονοµική εξέταση  
Η οικονοµία του νοµού βασίζεται κατά µεγάλο ποσοστό στον τουρισµό. Την τελευταία 
δεκαετία όµως, έχει αναπτυχθεί και η γεωργοκτηνοτροφική οικονοµία. Καλλιεργούνται 
ελαιόδεντρα, εσπεριδοειδή, σουλτανίνα, κηπευτικά και πρώιµα λαχανικά, κυρίως στην 
περιοχή της Ιεράπετρας, όπου οι συνθήκες είναι πολύ ευνοϊκές. Παράγονται ακόµα 
κάστανα, αµύγδαλα, δασικά προϊόντα, κτηνοτροφικά και αλιευτικά. Η καλλιέργεια των 
πρώιµων λαχανικών (αγγουράκια, ντοµάτες) γίνεται σε θερµοκήπια και εφοδιάζεται µ' 
αυτά η αγορά όλης της Ελλάδας. Περίφηµο εξάλλου είναι το µοναδικό στην πατρίδα µας 
φοινικόδασος στο Βάι.  
Η βιοµηχανία αντιπροσωπεύεται από σαπωνοποιίες, ελαιουργίες και πυρηνελαιουργίες. 
Το υπέδαφος δίνει γύψο και µάρµαρα. Ο τουρισµός εµφανίζει σηµαντική κίνηση. Κέντρα 
του είναι η Νεάπολη, ο Άγιος Νικόλαος, η Σητεία και η Ιεράπετρα.  
Η συγκοινωνία διεξάγεται µε αυτοκίνητα και πλοία. Οι κωµοπόλεις συνδέονται µε 
αυτοκινητόδροµους.  
 
3. Πολιτική εξέταση  
Στο νοµό υπάγονται οι κατοικηµένες νησίδες Σπιναλόγκα, Χρυσή, Άγιοι Πάντες, 
Καλυδώνα, Μικρονήσι και αρκετές ακατοίκητες.  
Ο νοµός έχει έκταση 1.823 τ.χλµ. και πληθυσµό 71.279 κατ. Αποτελείται από 8 δήµους 
κι έχει πρωτεύουσα τον Άγιο Νικόλαο (8.810 κάτ.), που είναι παράλια πόλη µε καλό 
λιµάνι, ωραίες οικοδοµές και πλατείες και αξιόλογη εµπορική κίνηση. Άλλες πόλεις είναι 
η Νεάπολη (2.965 κάτ.), κέντρο παραγωγής λαδιού και αµύγδαλου, η Ιεράπετρα (12.589 
κάτ.), παράλια πόλη προς το Λιβυκό πέλαγος, µε ενετικό φρούριο και πεδιάδα κατάφυτη 
από ελαιόδεντρα, όπου υπάρχουν ερείπια αρχαίας πόλης και η Σητεία (7.340 κάτ.), 
παραλιακή πόλη, χτισµένη στο µυχό οµώνυµου κόλπου, µε λιµάνι, ενετικό φρούριο και 
εµπορικό κέντρο του ανατολικού τµήµατος της Κρήτης.  
 
4. Ιστορική εξέταση  
Η περιοχή κατοικήθηκε από τα αρχαιότατα χρόνια, Γύρω στα 1700 π.Χ. έγινε ισχυρός 
σεισµός, αλλά η πρόοδος του Λασιθίου δεν ανακόπηκε. Ο καθαρά µινωικός πολιτισµός 
συνεχίστηκε τον καιρό των Αχαιών και αργότερα µε τους ∆ωριείς. Οι Ρωµαίοι έγιναν 
κυρίαρχοι σ' όλη την Κρήτη. Από το 395 µ.Χ. η περιοχή αποτέλεσε βυζαντινό τµήµα. Το 
824 έπεσε στα χέρια των Αράβων, απ' τους οποίους ελευθερώθηκε το 961 από το 
Νικηφόρο Φωκά. Ύστερα έγιναν κύριοι του νησιού και της περιοχής οι Ενετοί (1204 - 
1645), που την οχύρωσαν καλά. Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας που επακολούθησε 
(1645 - 1897) οι κάτοικοι πολλές φορές επαναστάτησαν κατά των Τούρκων. Ενώθηκε µε 
την Ελλάδα την 1η ∆εκεµβρίου 1913. Ο πιο ξακουστός οπλαρχηγός της περιοχής ήταν ο 
καπετάν Μανόλης Καζάνης.  
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ΜΟΥΣΕΙΑ 
 

- Αρχαιολογικό µουσείο:  Ιδρύθηκε το 1970 για να στεγάσει τα πολυάριθµα ευρήµατα 
που προέρχονται από την ανατολική Κρήτη και χρονολογούνται από την νεολιθική εποχή 
ως το τέλος της ελληνορωµαϊκής περιόδου. 

 
 
- Το λαογραφικό µουσείο: ∆ιαθέτει µια συλλογή εξαιρετικής υφαντικής τέχνης, παλιά 
έγγραφα, ξυλόγλυπτα, τοπικές ενδυµασίες, βυζαντινές εικόνες, φωτογραφικό υλικό, όπλα 
και άλλα αντικείµενα και είδη καθηµερινής ζωής. 
 
 
- Η λίµνη του Αγίου Νικόλαου:  
Κατά την µυθολογία στη λίµνη αυτή λουζόταν η θεά Αθηνά. 
Το Βάθος της οποίας δεν έχει βρεθεί ακόµα, εκτιµάται ότι ήταν κρατήρας ηφαιστείου η 
έξοδος υπόγειου ποταµού. 
Η λίµνη επικοινώνησε µε την θάλασσα µε στενή διώρυγα που ανοίχτηκε στην περίοδο 
1867 – 1871. 
 
- Το νησί της Σπιναλόγκας:  Μπορεί κανείς να το επισκεπτεί µε καραβάκι από τον άγιο 
Νικόλαο, την Ελούντα ή την Πλάκα. 
Το φρούριο της Σπιναλόγκας είχε χτιστεί το 1579 για την προστασία του λιµανιού της 
Ελούντας. 
Την περίοδο της τουρκοκρατίας οι πύλες αυτού του φρουρίου έκλεισαν για να 
ξανανοίξουν πάλι το1903 µε απόφαση της Κρητικής πολιτείας για να  δεχτεί αυτή τη 
φορά τους λεπρούς της Κρήτης. 
Στο νησί αυτό του µαρτυρίου οι λεπροί έµειναν µέχρι το 1957.  
Οπότε και πάλι έκλεισαν οι πύλες του για να ανοίξουν πάλι στους πολυπληθείς έλληνες 
και ξένους µε την ιδιότητα του επισκέπτη που έλκεται από την ιστορία του νησιού, την 
εξαιρετική θέα και την αρχιτεκτονική του βασανισµένου φρουρίου. 
 
 

Σπήλαια του Νοµού Λασιθίου. 
 
 

- ∆ίκταιον Αντρον:  
Είναι το σπήλαιο όπου κατά την µυθολογία γεννήθηκε ο ∆ίας.  
Φορτωµένο λοιπόν µε την µυθολογική αντίληψη για την γέννηση του ∆ία και 
διαθέτοντας  ένα πλούσιο και σπάνιο σταλακτιτικό και σταλαγµιτικό διάκοσµο, 
αποτέλεσε ένα από τα αρχαιότερα και λαµπρότερα ιερά της Μινωικής εποχής. 
 

Άλλα σπήλαια της περιοχής 
 
 
                   Σπήλαιο Μιλάτου  -   Θεριοσπήλαιο   -    Ατζιγανοσπήλαιο 
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ΧΑΝΙΑ 
Η πόλη που ποτέ δεν κοιµάται. Όλοι οι τουρίστες που τη επισκέπτονται, σπαταλάνε το 
χρόνο τους στην περαντζάδα, προσπαθώντας να δουν όσα περισσότερα µπορούν. Μια 
πόλη για όλα τα γούστα, ακόµα και για τα πιο προχωρηµένα. Αν ανηφορίσετε προς το 
Ακρωτήρι, στο δρόµο που οδηγεί στους τάφους των Βενιζέλων και κοιτάξετε πίσω σας, 
θα συµφωνήσετε µ'αυτούς που αβίαστα ονόµασαν τα Χανιά την ωραιότερη Ελληνική 
πόλη. ∆αντελωτές παραλίες, βράχοι που ξεψυχούν στη φιλόξενη θάλασσα. Η Χαλέπα, το 
όµορφο Βενετσιάνικο λιµάνι, το φρούριο Φίρκα, το Καστέλι, σχηµατίζουν εικόνες που 
µαρτυρούν ότι κάπου εδώ χτυπά µια καρδιά 3.000 χρόνων που σας προκαλεί να την 
ανακαλύψετε. Τα Χανιά δεν είναι µια απλή πόλη. Είναι ο ζωντανός µάρτυρας της 
συναρπαστικής ιστορίας της Μεγαλονήσου µας. 
Τα Χανιά πήραν το όνοµα τους από το προελληνικό τοπωνύµιο Αλχανιά, που οι Άραβες, 
µπερδεµένοι από το αρχαίο "αλ" που είναι ίδιο µε το άρθρο τους, µετέτρεψαν σε Al 
Hanim. Το ξαναπήραµε εµείς, το µεταφράσαµε πιστά και προέκυψε η ονοµασία 
Χανιά.Αλλη εκδοχή είναι από το ψάρι χάνος, πληθυντικός Χανιά, ή από το παλιό όνοµα 
του νησιού Χθόνα. 
Οι Κρητικοί υποστηρίζουν ότι η πόλη τους είναι η πιο ερωτική στη χώρα και ότι οι ίδιοι 
είναι οι καλύτεροι εραστές. Ακόµα υπερηφανεύονται για την ∆ηµοτική τους Αγορά, την 
οποία εγκαινίασε ο Ελευθέριος Βενιζέλος, στις 4 ∆εκεµβρίου 1913, στα πλαίσια των 
εκδηλώσεων για το εορτασµό της ένωσης της Κρήτης µε την Ελλάδα. Θα βρείτε πολλά 
καταστήµατα µε ντόπια προϊόντα, αλλά και αρκετά ρακάδικα. Αν δεν δοκιµάσετε την 
µπουγάτσα του Ιορδάνη θα έχετε διαπράξει ένα τεράστιο λάθος. Με δύο παραρτήµατα, 
ένα στο λιµάνι και ένα στην πόλη. Χρησιµοποιεί αγνά υλικά, την top µυζήθρα και τα 
µυστικά της κατασκευής κουβαληµένα από την Μικρασία, διατηρώντας την καλή 
παράδοση. Στην τοποθεσία Βρύσες, στο δρόµο από τα Χανιά προς το Ρέθυµνο, θα 
συναντήσετε το καλύτερο γιαούρτι µε µέλι. Τα µαγαζάκια είναι αρκετά, το γιαούρτι 
όµως είναι ένα και µοναδικό. Και κάτι ακόµα. Coca Cola βρίσκεις και στην Αθήνα. 
Γκαζόζα "Γεράνι" µε άρωµα βανίλιας µόνο στην Κρήτη.  
Παρ'όλα αυτά για οποιοδήποτε πρόβληµα σας παρουσιαστεί σχετικά µε την διαµονή σας, 
απευθυνθείτε στην Τουριστική Αστυνοµία και ει δυνατόν ζητήστε την συνδροµή της κας 
Νταµαδάκη Κατερίνας. 

ΜΟΥΣΕΙΑ 
 

 - Αρχαιολογικό µουσείο:  Περιέχει αξιόλογα ευρήµατα που προέρχονται από 
ανασκαφές της περιοχής των Χανίων και της δυτικής Κρήτης γενικότερα. 
Τα ευρήµατα καλύπτουν το διάστηµα  από τη νεολιθική εποχή ως τους ρωµαϊκούς 
χρόνους. 
 
- Ναυτικό µουσείο :  Στους εκθεσιακούς του χώρους εκτίθενται µακέτες πλοίων από την 
αρχαιότητα ως σήµερα. 
Ναυτικοί χάρτες, γκραβούρες καθώς και διάφορα εθνικά κειµήλια από τους αγώνες του 
ελληνικού πολεµικού ναυτικού. Το εκθεσιακό υλικό συµπληρώνει  και µια αίθουσα  µε 
πολύτιµο υλικό από τη µάχη της Κρήτης. 
 
 
Επίσης αξίζει κανείς να επισκεπτεί στην περιοχή των Χανίων το Μητροπολιτικό Ναό της 
περιοχής καθώς και τη δηµοτική αγορά των Χανίων. 
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                   ΣΠΗΛΑΙΑ 
 
Ονοµαστά σπήλαια της περιοχής είναι: 

- Το σπήλαιο της αγίας Σοφίας 
- Το Ξωτικοσπήλαιο 
- Το Ζουρέ Σελίνου 
- Το Χαινοσπήλαιο 
- Το σπήλαιο αποκορώνου Κουρνά 
- Το σπήλαιο αποκορώνου Κρυονερίδα 
- Το σπήλαιο αποκορώνου Λεντακα 

 
Και άλλα πολλά σπήλαια µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον και πλούσιο εσωτερικό διάκοσµο που 
κινεί το ενδιαφέρων κάθε επισκέπτη για εξερεύνηση τους. 
 

 
Ένα επίσης εξαιρετικού ενδιαφέροντος µέρος το οποίο προσελκύει εκατοντάδες 
επισκέπτες  κάθε χρόνο είναι το ιστορικό φαράγγι της Σαµαριάς  
Ένα από τα µεγαλύτερα φαράγγια του νησιού όπου ξεκινά από το οροπέδιο του Οµαλού 
και φτάνει στην Αγια Ρούµελη στην ακτή του Λιβυκού. 
Έχει µήκος 18 χλµ. και πλάτος 3-40 µ.,  οι πλαγίες του είναι απότοµες και εξαιρετικά 
ψηλές ενώ στο βάθος του διασχίζεται από ρυάκι, που το χειµώνα παίρνει τη µορφή 
ορµητικού χειµάρρου. .  Ο επισκέπτης επίσης βλέπει κατά την διαδροµή του την πλούσια 
βλάστηση της περιοχής καθώς και σπάνια είδη ζώων και φυτών κάτω από ένα µαγευτικό 
περιβάλλον. 
Η φυσική του διάπλαση το έκανε καταφύγιο για τα παιδιά και τις γυναίκες στις 
επαναστάσεις κατά των Ενετών και των Τούρκων, γιατί έµεινε απάτητο από τους 
κατακτητές. 
Το πέρασµα του οδηγεί  σε ένα από τα παραδοσιακότερα χωριά του τόπου µας την πόλη 
των Σφακίων που παρά το πέρασµα των χρόνων εκεί ακόµα τα παραδοσιακά στοιχεία 
του τόπου µας παραµένουν ανεξάντλητα. 
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ΡΕΘΥΜΝΟ 
 
Καταδικασµένο αιώνια να παίζει τον ρόλο της ουδέτερης ζώνης, στον ανταγωνισµό 
Χανίων-Ηρακλείου, ο νοµός Ρεθύµνης, αποτελεί το πιο ορεινό, Νοµό της Κρήτης. 
Ευτυχώς όµως, ο Ξένιος Ζευς, το προίκισε µε τη µεγαλύτερη αµµουδιά του νησιού στο 
Βορρά και µε παραλίες κοσµήµατα στο Νότο. 
Η πόλη µετά 1210µ.χ. ανεβαίνει πολιτισµικά µε την είσοδο των Βενετών. Υπήρχε 
µεγάλη διακίνηση εµπορευµάτων και µεταξύ των άλλων η εξαγωγή του περίφηµου 
κρασιού µαλβαζία. Μετά από την άτυχη συνοµωσία που έµεινε στη ιστορία ως η 
συνοµωσία του Βλαστού, οΜπαρµπαρόσα 1538µ.χ., επιχειρεί να καταλάβει το νησί 
χωρίς επιτυχία, όµως. Αυτό που δεν κατάφερε ο µεγαλύτερος πειρατής της εποχής, το 
κατάφερε ο Αλγερίνος Ολούτζ Αλή. Το 1646 ο Χουσεϊν πασάς πιάνει στον ύπνο τους 
Βενετούς και ο διοικητής της πρόσφατα οικοδοµηµένης Φορτέτσας, Μινότο 
διαπραγµατεύεται την παράδοση της πόλης. Το 1897 καταλαµβάνουν οι Ρώσοι το Νησί 
και παραµένουν µέχρι το 1909. Τελικά το 1913 η Κρήτη και φυσικά ο Νοµός Ρεθύµνου 
ενώνονται µε την υπόλοιπη Ελλάδα. 
Οι Ρεθυµνιώτες θεωρούν τους εαυτούς τους απόγονους ανθρώπων των τεχνών και των 
γραµµάτων. Και όχι άδικα, αφού εδώ γεννήθηκαν ο Πρεβελάκης, ο Χωρατατζής και ο 
κορυφαίος µουσικός ο Μουντάκης, Φυσικά µην ξεχνάµε και τον µεγάλο Ξυλούρη από τα 
Ανώγια Μυλοποτάµου. 
Σχεδόν όλα τα δηµόσια κτίρια, αλλά και αρκετές από τις ιδιωτικές κατοικίες, κτίστηκαν 
από πωρόλιθο που προήλθε από το χωριό Αλφά 22 χιλ. από την πόλη. Τα περισσότερα 
σπίτια της παλιάς πόλης διατηρούν ακόµα τις Βενετσιάνικες προσόψεις τους. Άλλες 
καλοσυντηρηµένες και άλλες αγηµένες στο έλεος ης φθοράς, σίγουρα θα αποσπάσουν 
την προσοχή σας. Στο Ρέθυµνο η υγρασία είναι πολύ µεγάλη γι'αυτό ότι και να σκάψεις 
στα τρία µέτρα θα πέσεις σε γλυκό νερό υπόγειου ποταµού.  

ΜΟΥΣΕΙΑ 
 

Αρχαιολογικό µουσείο: ∆ιαθέτει σπουδαία ευρήµατα από τους νεολιθικούς χρόνους ως 
τους Ρωµαϊκούς χρόνους. 
Τα ευρήµατα είναι της περιοχής του νοµού Ρεθύµνης. 
 
 
Λαογραφικό µουσείο:  ∆ιαθέτει συλλογές από αντικείµενα λαογραφικού ενδιαφέροντος 
τα οποία παρουσιάζει σε ειδικά διαµορφωµένες αίθουσες. 
 
 
Φορτέτσα: Ήταν οχυρό που προσέφερε ασφάλεια στους κατοίκους της πόλης την 
περίοδο της τουρκοκρατίας. 
Οι εργασίες για τη ανέγερση του κράτησαν 15 χρόνια. 
Στο φρούριο στεγάζονταν επίσης και δηµόσια κτήρια, αποθήκες πυροµαχικών, 
στρατώνες ακόµα και νοσοκοµεία. 
 

Σπήλαια: 
 
- Το Ίδαιον Άντρον – Θεωρείται ότι εκεί έγινε κατά την µυθολογία η παιδοτροφία 
του ∆ία. 
- Το σπήλαιο της Σφεντόνη Τρύπας 
- Το σπήλαιο του Μελιδονίου 
- Το σπήλαιο του Πατσού 
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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 
 

Ο τουρισµός είναι για τη χώρα µας εδώ και πολλά χρόνια ο κύριος αιµοδότης της 
οικονοµίας της. Η σωστή τουριστική εκπαίδευση αποτελεί πρωταγωνιστικό  
παράγοντα της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος, καθώς αυτή συµβάλλει 
στη βελτιστοποίηση  της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών.  
Η τουριστική αγορά και το τουριστικό προϊόν, που ως γνωστόν τα τελευταία χρόνια 
«δοκιµάζονται» από πολλούς παράγοντες, αλλάζουν συνεχώς ταυτότητα, δηµιουργούν 
καινούργιες απαιτήσεις και προβάλλουν νέες τάσεις. Συχνά καταργούν δοκιµασµένες 
µεθόδους και πρακτικές, επιβάλλουν νέο και συγκεκριµένο  
ύφος, υπόκεινται σε αυστηρούς κανόνες, αλλά ταυτόχρονα έχουν και πολλές εξαιρέσεις 
να παρουσιάσουν και τέλος, δηµιουργούν ανησυχίες και ερωτηµατικά για τη µελλοντική 
τους εξέλιξη και πορεία. 
Οι εµπλεκόµενοι µε τον τουρισµό φορείς προσπαθούν να διαγνώσουν έγκαιρα και µε 
ακρίβεια τις σύγχρονες τάσεις της τουριστικής αγοράς και τις ανάγκες των πελατών και 
επικεντρώνουν την προσοχή τους στη σωστή οργάνωσή τους προς επίτευξη του στόχου 
τους. Στα πλαίσια αυτής της οργάνωσης καθοριστικό ρόλο παίζει η τουριστική 
εκπαίδευση της χώρας µας. Και αυτό γιατί τη σηµερινή εποχή, οι σπουδές στα 
τουριστικά, όπως λέγονται, επαγγέλµατα είναι πολύ σηµαντικές. ∆εν  
είναι όπως παλιά όπου ο επαγγελµατίας, που ασχολείτο µε κάποιο απ' αυτά τα 
τουριστικά επαγγέλµατα, γνώριζε λίγα πράγµατα και αρκούσαν µόνο αυτά. Σήµερα 
καλείται να είναι παρών και συµµέτοχος στην κοινωνική ανάπτυξη της χώρας του. Η 
εκπαίδευση του προσωπικού που προορίζεται να στελεχώσει τις πάσης φύσεως 
τουριστικές εγκαταστάσεις είναι ουσιώδης προϋπόθεση για αναβάθµιση και επέκταση 
της  τουριστικής δραστηριότητας. Θα έλεγα µάλιστα ότι υπάρχει αιτιώδης  
αλληλεξάρτηση µεταξύ της ποιότητας της τουριστικής εκπαίδευσης και της  
τουριστικής ανάπτυξης.                 
  Η έλλειψη επαρκώς καταρτισµένου προσωπικού το οποίο και θα µπορεί να 
ανταποκριθεί στις σύγχρονες τουριστικές απαιτήσεις είναι µεγάλη. 
Παρουσιάζοντας το µέγεθος του προβλήµατος και ανατρέχοντας σε στοιχεία της 
µελέτης, επισηµαίνεται ότι το 70% των απασχολούµενων στις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις και το 50% των απασχολούµενων στα τουριστικά γραφεία δεν έχουν καµιά 
εκπαίδευση - κατάρτιση. 
Η σωστή τουριστική εκπαίδευση προάγει τον τουρισµό και δηµιουργεί µάλιστα υψηλά 
στάνταρ υπηρεσιών γιατί υπάρχουν πολλά συγκριτικά στοιχεία µιας και οι εµπειρίες σε 
παγκόσµιο επίπεδο εµφανίζουν υψηλό βαθµό οµοιοµορφίας. Αυτή η εκπαίδευση σήµερα 
αποκτάται µε τη φοίτηση κάθε ενδιαφερόµενου στις τουριστικές σχολές. Υπάρχουν ως 
γνωστόν δηµόσιες αλλά και ιδιωτικές σχολές. Για να πετύχουν αυτές οι σχολές το στόχο 
τους, που είναι να εκπαιδεύσουν νέους επαγγελµατίες για να  
στελεχώσουν µε ό,τι καλύτερο διαθέτουµε ως χώρα τα τουριστικά επαγγέλµατα, θα 
πρέπει να επιλέγουν µε αυστηρά µάλιστα κριτήρια τους υποψήφιους σπουδαστές τους. 
Σήµερα αυτό τηρείται εν µέρει από τις δηµόσιες σχολές αλλά δεν υφίσταται καν σαν 
προϋπόθεση φοίτησης στις  ιδιωτικές. 
Όπως ο κάθε επαγγελµατίας είναι ο καθρέπτης της επιχείρησης που απασχολείται, έτσι 
και ο κάθε σπουδαστής είναι ο καθρέπτης της σχολής στην οποία φοιτά.  
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Ο σπουδαστής θα πρέπει µετά την αποφοίτησή του (από τη σχολή) να έχει  
µία συνολική και σαφή γνώση του αντικειµένου που να οφείλεται στην κατάρτιση και 
εξειδίκευση που του προσέφερε η σχολή του.  
Σήµερα η ανώτατη σχολή που υπάρχει στη Κρήτη είναι το 
Τµήµατα Τουριστικών Επιχειρήσεων / Νοµός Ηρακλείου 
 Σκοπός του Τµήµατος αυτού είναι η κατάρτιση στελεχών τουριστικών επιχειρήσεων, 
ικανών να προγραµµατίζουν, οργανώνουν, διευθύνουν και ελέγχουν τις παραγωγικές 
δραστηριότητές τους. Έτσι διευρύνεται ο κλάδος εργασιών της Τουριστικής επιχείρησης 
και εξυπηρετείται καλύτερα η πελατεία της. 
 Ένα αναπόσπαστο τµήµα των δηµοσίων σχολών είναι και το τµήµα της  
µετεκπαίδευσης. Όπως η λέξη το δηλώνει, µετεκπαίδευση σηµαίνει:  
            επιµόρφωση µετά από µια βασική τουλάχιστον εκπαίδευση. 
 Έτσι φθάσαµε τη χρονιά που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη να έχουµε σε 25  
πόλεις της Ελλάδας τµήµατα µετεκπαίδευσης.  
Το άλλο σκέλος της τουριστικής εκπαίδευσης που είναι οι ιδιωτικές σχολές, όπως 
προανέφερα, θα πρέπει να θεσπίσουν αυστηρά κριτήρια επιλογής των υποψηφίων 
σπουδαστών τους. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα ένα καλύτερο επίπεδο αποφοίτων, που 
να ανταποκρίνεται πλέον στις ανάγκες και στις προσδοκίες της αγοράς εργασίας. Μόνο 
έτσι το µεγάλο ποσοστό των αποφοίτων, που σήµερα µετά την αποφοίτησή του από τις 
σχολές ή και λίγο αργότερα εγκαταλείπει τον κλάδο, θα περιοριστεί. 
Πρέπει να γίνει κατανοητό από τους υπεύθυνους των σχολών ότι η τουριστική µας 
βιοµηχανία είναι ο χώρος όπου µέσα από ένα σοβαρό εκπαιδευτικό σύστηµα µπορούν να 
εκπαιδευτούν και να εργαστούν χιλιάδες στελέχη. 
Σε αντίθεση µε τα παραδοσιακά συστήµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, υπάρχει και η 
Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (ΑΑΕ) η οποία χαρακτηρίζεται από την 
αντίληψη της "ανοικτής παιδείας" δηλαδή, την αποδοχή της αρχής ότι η δια βίου 
µόρφωση είναι ένα βασικό δικαίωµα του κάθε ανθρώπου (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 
1998).  
 1 Η εκπαίδευση από απόσταση (ΕξΑΕ) βρίσκει εφαρµογή σε µια µεγάλη ποικιλία  
εκπαιδευτικών αντικειµένων, σε όλα τα επίπεδα της τριτοβάθµιας ανοικτής  
παιδείας. Το κύριο χαρακτηριστικό της εκπαίδευσης από απόσταση είναι οι σπουδές  
του επιλεγµένου αντικειµένου µε βάση την οργάνωση, καθοδήγηση και διδασκαλία από 
κάποιο εκπαιδευτικό ίδρυµα που κατέχει τη σχετική τεχνογνωσία και όχι οι σπουδές 
κατά τις οποίες ο φοιτητής έρχεται σε άµεση επαφή µε αίθουσες διδασκαλίας και 
εισηγητές (Holmberg, 1995).  
Κατά τον Keegan (1986) η ΕξΑΕ χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένα στοιχεία:  

• τη γεωγραφική απόσταση του καθηγητή από το φοιτητή,  
• την έντονη επιρροή του εκπαιδευτικού ιδρύµατος στην εκπαιδευτική διαδικασία,  
• την αξιοποίηση µέσων επικοινωνίας, 
• την παροχή ενός συστήµατος αµφίδροµης επικοινωνίας  
• τη δυνατότητα περιορισµένων συναντήσεων µεταξύ εκπαιδευτών και 

εκπαιδευόµενων.  
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Αναµφίβολα, για να είναι επιτυχής η ΕξΑΕ πρέπει να επικουρείτε από τη χρήση 
σύγχρονης τεχνολογίας. Κατά συνέπεια, η ΕξΑΕ µπορεί να περιγραφεί και σαν µορφή 
εκπαίδευσης η οποία περιλαµβάνει την αξιοποίηση εφαρµογών της  
πληροφορικής και της τεχνολογίας της επικοινωνίας σε περισσότερα από ένα 
γεωγραφικά σηµεία (Alavi, Wheeler & Valacich, 1995). 
Η παρούσα εργασία στοχεύει στην εξέταση και τον εντοπισµό της χρησιµοποίησης της 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για προγράµµατα σπουδών τουριστικής κατεύθυνσης σε 
τριτοβάθµιο επίπεδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο κύριος ερευνητικός στόχος που τέθηκε 
ήταν η µελέτη της έκτασης κατά την οποία η εξ αποστάσεως εκπαίδευση  
χρησιµοποιείται στην τουριστική εκπαίδευση, καθώς και η εικόνα των προγραµµάτων  
αυτών. Ακόµα, συλλέχθηκαν χρήσιµα στοιχεία σχετικά µε τις απαραίτητες δεξιότητες  
και γνώσεις που πρέπει να κατέχει το εκπαιδευτικό προσωπικό που µετέχει σε  
προγράµµατα  ΕξΑΕ.  
Η ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί στην Ελλάδα µια πολύ πρόσφατη  
εξέλιξη στο χώρο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, παρόλο που οι σπουδές µε την  
µέθοδο αυτή έχουν µακρά ιστορία σε άλλες χώρες 
. Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (ΕΑΠ) θεσπίστηκε νοµοθετικά µόλις το 1992 
(άρθρο 27 του ν.2083/92) ενώ τα πρώτα του εκπαιδευτικά προγράµµατα άρχισαν να 
λειτουργούν µόλις το 1998 (Λυκουργιώτης, 1998). 
Ακριβώς όπως και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η τριτοβάθµια τουριστική εκπαίδευση 
αποτελεί έναν δυναµικά αναπτυσσόµενο χώρο. Στο σύγχρονο διεθνές επιχειρηµατικό 
περιβάλλον, η πλειοψηφία των τουριστικών επιχειρήσεων απαιτεί ανθρώπινους πόρους 
οι οποίοι έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον ένα πρόγραµµα προπτυχιακών σπουδών 
(Mariger & Miller, 1999). 
 Ακόµα, η πολυπλοκότητα της δοµής και της λειτουργίας της τουριστικής βιοµηχανίας σε 
συνδυασµό µε τις  αυξανόµενες ανάγκες για νέες προσεγγίσεις στο µάνατζµεντ των 
τουριστικών επιχειρήσεων, αναµένεται ότι θα εξακολουθήσει να απαιτεί από τα στελέχη 
της τη διαρκή αναβάθµιση των γνώσεων τους (Partlow & Gregorie, 1994, Fayos-Sola, 
1995).  
  Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη της ΕξΑΕ προβλέπεται να είναι ραγδαία κατά τα επόµενα 
χρόνια. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναµένεται να υπάρξει για εκπαιδευτικά προγράµµατα στο 
χώρο του τουρισµού (Χρήστου, 1999α). Οι κυριότεροι λόγοι για την αναµενόµενη 
υψηλή ζήτηση των εν λόγω προγραµµάτων συνοψίζονται στους παρακάτω: 
·        Ανεπάρκεια µεταπτυχιακών προγραµµάτων τουριστικής κατεύθυνσης.  
Το πρώτο σχετικό πρόγραµµα λειτούργησε στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου µόλις το 
φθινόπωρο του 1998. Έκτοτε, έχει ξεκινήσει η λειτουργία ενός µόνο άλλου ανάλογου 
προγράµµατος στο Πανεπιστήµιο Πειραιά. Το 2000 άρχισε να λειτουργεί από το ΕΑΠ 
και το πρώτο µεταπτυχιακό πρόγραµµα τουριστικής κατεύθυνσης µε τη µέθοδο της 
ΕξΑΕ. 
·        Αρκετοί εργαζόµενοι σε διάφορους κλάδους της τουριστικής βιοµηχανίας  
επιθυµούν να αναβαθµίσουν τις γνώσεις τους (Christou, 1999) και να αποκτήσουν  
ένα πανεπιστηµιακό τίτλο (σε προπτυχιακό ή µεταπτυχιακό επίπεδο). Οι πλειοψηφία  
των ανθρώπων αυτών δεν έχει τη δυνατότητα, για λόγους οικονοµικούς ή λόγω  
έλλειψης ελεύθερου χρόνου, να διακόψει την εργασία της ώστε να παρακολουθήσει  
κάποιο παραδοσιακό εκπαιδευτικό πρόγραµµα συνεχούς φοίτησης. 
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·        Πολλοί άνθρωποι οι οποίοι εργάζονται σε τοµείς εκτός της τουριστικής  
βιοµηχανίας επιθυµούν να αλλάξουν επάγγελµα και να δραστηριοποιηθούν στο χώρο  
του τουρισµού αλλά διστάζουν ή αδυνατούν να το κάνουν λόγω περιορισµένων γνώσεων  
ή και επειδή δεν έχουν κάποιο σχετικό τυπικό προσόν. 
·        Ένα σηµαντικό ποσοστό ανθρώπων δεν έχει τη δυνατότητα να σπουδάσει  
παρακολουθώντας ένα παραδοσιακό εκπαιδευτικό πρόγραµµα, εξαιτίας 
οικογενειακών υποχρεώσεων ή λόγω του ωραρίου εργασίας τους. 
·        Οι κάτοικοι αποµακρυσµένων και παραµεθορίων περιοχών (οι οποίες,  
µάλιστα, συχνά είναι ανεπτυγµένες τουριστικά) στερούνται της δυνατότητας για  
εύκολη πρόσβαση σε κάποιο ίδρυµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
·        Συχνά, αρκετοί εργαζόµενοι στη τουριστική βιοµηχανία οι οποίοι έχουν  
περιορισµένη µεταλυκειακή εκπαίδευση, νιώθουν φόβο και ανασφάλεια στο ενδεχόµενο  
να πραγµατοποιήσουν σπουδές σε κάποιο παραδοσιακό εκπαιδευτικό ίδρυµα  
(Prinianaki-Tzorakoleftheraki, 1993b; 1994). 
·        Μια ολοένα αυξανόµενη µερίδα τουριστικών επιχειρήσεων επιθυµεί να  
προσφέρει στους ανθρώπινους πόρους της ολοκληρωµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα  
χωρίς όµως αυτοί να εγκαταλείψουν την εργασία τους. 
·        Η φιλοσοφία της δια βίου µάθησης και της συνεχούς προσωπικής βελτίωσης  
αρχίζει να γίνεται ολοένα και περισσότερο επιθυµητή από το κοινωνικό σύνολο  
(Christou & Eaton, 1997). 
·        Η διαρκώς αυξανόµενη έµφαση στην αναβάθµιση των επαγγελµατικών και  
προσωπικών δεξιοτήτων των εργαζοµένων στη τουριστική βιοµηχανία (Christou &  
Karamanidis, 1999). 
Από όλα τα παραπάνω φαίνεται να αναγνωρίζεται σε όλο και µεγαλύτερο βαθµό ότι η 
κατάλληλη εκπαίδευση και κατάρτιση τείνει να αυξάνει την παραγωγικότητα των 
εργαζοµένων τα τελευταία χρόνια παρατηρείται πολύ γρήγορη εξάπλωση της 
εκπαίδευσης και κατάρτισης σε τουριστικά επαγγέλµατα στις περισσότερες χώρες.  
Η ταχύτατη εξάπλωση όµως της τουριστικής εκπαίδευσης και της κατάρτισης σε 
τουριστικά επαγγέλµατα στα πρόσφατα χρόνια τείνει να οδηγήσει σε υπερπροσφορά 
αποφοίτων σε αρκετές χώρες και στη δική µας. Αυτό είναι εν µέρει αποτέλεσµα και της 
διστακτικότητας της εργοδοσίας να προσλάβει άτοµα µε τουριστικές σπουδές και της 
αρκετά έντονης ακόµη προτίµησης προς τους εµπειροτέχνες. Συνδέεται όµως σαφώς και 
µε τη πολύ µεγάλη ποικιλία και ανοµοιογένεια προγραµµάτων σπουδών και το 
συγκριτικά χαµηλό επίπεδο σπουδών που επιτυγχάνεται σε πολλές περιπτώσεις. Η 
απόκτηση των αναγκαίων προσόντων δηλ. των βασικών γνώσεων που απαιτούνται, 
ανάλογα µε το επάγγελµα ή την ειδικότητα, τεχνικών γνώσεων όπως οι ξένες γλώσσες 
και ο χειρισµός ηλεκτρονικών υπολογιστών και των ιδιοτήτων συµπεριφοράς όπως λ.χ. η 
ευγενική και φιλική συµπεριφορά, η ικανότητα χειρισµού αντιπαραθέσεων, η ευελιξία, 
το πνεύµα οµαδικής εργασίας, η ικανότητα ανάπτυξης πρωτοβουλιών, κλπ. θεωρείται ότι 
στις περισσότερες περιπτώσεις επιτυγχάνεται καλύτερα µέσω ενός συνδυασµού σχολικής 
εκπαίδευσης και πρακτικής εξάσκησης.  
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Η συµβολή του σχολείου κρίνεται γενικά περιορισµένη σε θέµατα της τρίτης από τις 
κατηγορίες προσόντων που µόλις αναφέρθηκαν ενώ είναι πολύ σηµαντική από την 
άποψη των ξένων γλωσσών, της ικανότητας διατύπωσης και της γνώσης των διοικητικών 
διαδικασιών. Η πρακτική εξάσκηση θεωρείται ότι µπορεί να συµβάλει σε πολύ 
σηµαντικό βαθµό ως προς όλα τα προσόντα, µε εξαίρεση τις ξένες γλώσσες, την 
ικανότητα διατύπωσης και τη γνώση ηλ. υπολογιστών.  
Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται µια πρώτη εκτίµηση του µεγέθους και της σύνθεσης της 
απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα κατά επάγγελµα ή ειδικότητα για το 2002, που έχει 
προκύψει από συνδυασµό στατιστικών πηγών.  

 
Από το σύνολο των 250 περίπου χιλ. απασχολουµένων σύµφωνα µε τον Πίνακα αυτόν, 
υπολογίζεται, µε βάση και τα δεδοµένα της διεθνούς εµπειρίας ότι το ένα τρίτο περίπου 
εκτελούν καθήκοντα που προϋποθέτουν σηµαντική εξειδίκευση. 
Τα υπόλοιπα δύο τρίτα σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό εκτελούν σχετικά απλούστερα 
καθήκοντα, η εκµάθηση των οποίων µπορεί να συντελείται εµπειρικά και κατά την 
άσκησή τους χωρίς να απαιτείται συστηµατική εκπαίδευση ή κατάρτιση σηµαντικής 
διάρκειας. 
Στη µελέτη παρουσιάζονται εκτιµήσεις για τους αναγκαίους αριθµούς θέσεων στο 
σύστηµα τουριστικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης και αποφοίτων από το σύστηµα αυτό 
συνολικά και χωριστά για τις κυριότερες ειδικότητες, έτσι ώστε σταδιακά έως και το 
2015 να καταστεί δυνατή η αύξηση της προσφοράς εκπαιδευµένων ατόµων σε επίπεδα 
που να ικανοποιούν τη συνολική ζήτηση για εξειδικευµένα στελέχη στον τουριστικό 
τοµέα. 
 Κλείνοντας αυτή την αναφορά στην Τουριστική Εκπαίδευση της χώρας µας  
θεωρώ χρήσιµο να δώσω έναν ορισµό της επιτυχίας στον επαγγελµατικό τοµέα: 
Επιτυχηµένος επαγγελµατίας λοιπόν, κατά τη γνώµη µου, είναι  
εκείνος που θα φθάσει στο ανώτατο επαγγελµατικό επίπεδο µέσα από  
 σπουδές και εµπειρίες.  
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2 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΩ∆ΟΜΗ 
 
 

- Ξενοδοχειακές µονάδες, Τουριστικά γραφεία, Αεροπορικές-Ναυτιλιακές 
εταιρίες κ.α. 

 
 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ  
 
Με βάση τα στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΞΕΕ) το σύνολο των 
ξενοδοχειακών µονάδων το 2003 ήταν 8.520 παρουσιάζοντας µια αύξηση σε σχέση µε το 
1990 κατά 32,6%. Τη µεγαλύτερη άνοδο είχαν τα ξενοδοχεία πολυτελείας κατά 115% 
και της Α΄ κατηγορίας κατά 79% . 
Η χωροταξική κατανοµή των ξενοδοχειακών µονάδων επικεντρώνεται σε τρεις  
περιοχές: Στερεά Ελλάδα, Κρήτη, ∆ωδεκάνησα. Η µικρή µείωση της συγκέντρωσης, που 
παρουσιάζεται σε σχέση µε το 1990, οφείλεται στην απαξίωση της Αθήνας- Αττικής σαν 
τουριστικού προορισµού, ενώ η Κρήτη και τα ∆ωδεκάνησα παρουσιάζουν αύξηση κατά 
53% και 50% αντίστοιχα. 
Στην Κρήτη βρίσκονται συγκεντρωµένα τα περισσότερα ξενοδοχεία πολυτελείας, Α΄  
και Β΄ κατηγορίας. Τα περισσότερα ξενοδοχεία πολυτελείας βρίσκονται συγκεντρωµένα 
στην περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδος και της Κρήτης, ενώ στη Θράκη δεν υπάρχει 
κανένα. 
Η υπερσυγκέντρωση τουριστικών επιχειρήσεων σε ορισµένες περιοχές οδηγεί στην  
εγκατάλειψη άλλων παραγωγικών δραστηριοτήτων. Τα τελευταία χρόνια µεγάλες  
ξενοδοχειακές µονάδες σε συνεργασία µε τους Tour-Operators προσφέρουν στους  
πελάτες ολοκληρωµένο πακέτο που πλήττει ανταγωνιστικά άλλες µικρές επιχειρήσεις  
του κλάδου, οι οποίες συνδέονται µε τον Τουρισµό, όπως είναι τα καταστήµατα  
λαϊκής τέχνης, τα εστιατόρια, τα κέντρα διασκέδασης και αναψυχής κλπ. Οι  
τουριστικές επιχειρήσεις µεγάλης κεφαλαιοποίησης έχουν πολυκλαδική οικονοµική  
δραστηριότητα (από τη βιοµηχανική παραγωγή και τη µεταφορά µέχρι το εµπόριο και  
δραστηριότητες που αφορούν τη χρηµατική κυκλοφορία). 
Παράλληλα υπάρχουν ακόµη όχι µόνο µικρές τουριστικές επιχειρήσεις αλλά κι  
εκείνες που σχεδόν λειτουργούν µε τη δουλεία των µελών της οικογένειας. Και αυτές  
οι οικογενειακές επιχειρήσεις, ως επιβιώσεις ορισµένης καπιταλιστικής  
καθυστέρησης, υποτάσσονται στους νόµους της καπιταλιστικής οικονοµίας. Ως ένα  
βαθµό η αντοχή τους οφείλεται και στην κρατική παρέµβαση, π.χ. προγράµµατα  
δανειοδότησης αγροτοτουρισµού. Η τέτοια κρατική παρέµβαση έχει ως στόχο να δώσει 
µια µεσοπρόθεσµη διέξοδο στο καταστρεφόµενο ατοµικό αγροτικό νοικοκυριό λόγω της 
συγκέντρωσης της αγροτικής παραγωγής. 
Τα τελευταία χρόνια εντάθηκε η δραστηριοποίηση ξένων τουριστικών οµίλων για  
επενδύσεις, εξαγορές και ανάληψη managment (π.χ. Hyatt, Accot, Hilton, TUI,  
κυπριακές LOUIS και AKS HOTELS κ.ά.). 
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Παράλληλα ενισχύεται η τάση κάθετης διασύνδεσης επιχειρήσεων Tour Operators µε  
µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες πολυτελείας. Κατά το 2000 συντελέστηκε σηµαντική  
συγκεντροποίηση στον ευρωπαϊκό κλάδο των Tour Operators. Η σηµαντικότερη εξέλιξη 
στον κλάδο αφορά την εξαγορά της Thomson Travel, της µεγαλύτερης βρετανικής 
εταιρίας του κλάδου, η οποία διακινεί ένα σηµαντικό κοµµάτι των ξένων τουριστών  
που επισκέπτονται την Ελλάδα, από τη γερµανική Preussag, µητρική εταιρία του  
TUI, τη µεγαλύτερη εταιρία του κλάδου στη διακίνηση ξένων τουριστών στην Ελλάδα  
(το 1999 διακίνησε στην Ελλάδα πάνω από 900.000 τουρίστες). Έτσι η Preussag  
καθίσταται η µεγαλύτερη εταιρία στην Ευρώπη µε βάση τον αριθµό θέσεων. Οι  
εξελίξεις αυτές έχουν σηµαντικό αντίκτυπο για τον Τουρισµό στην Ελλάδα, κάνουν  
ακόµη πιο ισχυρό το ρόλο των Tour Operators. Οι Tour Operators διακινούν πάνω  
από το 80% των τουριστών από τη Γερµανία και τη Βρετανία, οι οποίοι  
αντιπροσωπεύουν το 40% του συνόλου των ξένων τουριστών που επισκέπτονται την  
Ελλάδα. 
Η Κρήτη σήµερα διαθέτει σηµαντικές, µεγάλες, υψηλών τάξεων ξενοδοχειακές µονάδες, 
όπως φαίνεται από τον πίνακα 1. Το µερίδιο των µονάδων πολυτελείας και Α τάξης στο 
σύνολο των ξενοδοχείων ήταν 14,5% το 2002, αλλά το αντίστοιχο µερίδιο στο σύνολο 
των κλινών ήταν 39,1%, γεγονός που δείχνει ότι το µέσο µέγεθος των µονάδων αυτών 
είναι µεγαλύτερο από το σύνολο των ξενοδοχείων της Κρήτης. Το 1999 τα µερίδια 
κλινών των τεσσάρων Νοµών είχαν διαµορφωθεί ως ακολούθως:  
 Ν. Ηρακλείου 46% 
 Ν. Λασιθίου 17% 
 Ν. Ρεθύµνης 19% 
 Ν. Χανίων 17,8% 

 
Χαρακτηριστικό επίσης είναι ότι το 2002 το 68% των διανυκτερεύσεων αλλοδαπών 
πραγµατοποιούνται σε ξενοδοχεία πολυτελείας (13,92%) και Α τάξης (54,31%). 
 
 

 
 
Στο Πίνακα 3 συνοψίζονται τα αποτελέσµατα της µεθόδου ΡRΟΜΕΤΗΕΕ II στην 
αξιολόγηση των επιδόσεων των εξεταζόµενων ξενοδοχειακών επιχειρήσεων της Κρήτης. 
Τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο Πίνακα 3 για κάθε έτος της ανάλυσης, 
αφορούν την κατάταξη των επιχειρήσεων αυτών από την καλύτερη στη χειρότερη, 
εξετάζοντας διάφορα σενάρια (500 τον αριθµό) σχετικά µε τη βαρύτητα των 7 
κριτηρίων.  
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Από την ανάλυση των ισολογισµών της τριετίας 2000-02 για τις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις προκύπτει  ότι το σύνολο του ενεργητικού διευρύνθηκε κατά 27,5% για τις 
ξενοδοχειακές µονάδες. Η αύξηση αυτή χρηµατοδοτήθηκε κατά 50% από ίδια και 50% 
από ξένα κεφάλαια. Στις τουριστικές επιχειρήσεις µειώθηκε το σύνολο του ενεργητικού 

κατά 3%.  
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ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ  
 
 
Η οργάνωση των διακοπών σε ένα µέρος όπως η Κρήτη είναι όχι ιδιαίτερα απλή  
υπόθεση λόγω του µεγέθους του νησιού, του µεγάλου αριθµού των τουριστικών  
καταλυµάτων, του πλήθους των φυσικών και πολιτιστικών αξιοθέατων καθώς και των 
πολλών επιλογών που έχει ο επισκέπτης για δραστηριότητες και ψυχαγωγία. Τη λύση 
στο συγκεκριµένο πρόβληµα µπορούν να δώσουν τα τουριστικά και ταξιδιωτικά  
γραφεία που υπάρχουν σε κάθε γωνιά της Κρήτης, παρέχοντας ποικίλες υπηρεσίες και 
καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. 
Σηµαντικά θέµατα των διακοπών όπως η µεταφορά από και προς την Κρήτη, η εξεύρεση 
διαµονής, η επίσκεψη στους αρχαιολογικού χώρους, η συµµετοχή σε παραδοσιακά 
πανηγύρια, εκδροµές σε αξιοθέατα και προορισµούς εντός και εκτός Κρήτης µπορούν να 
τα τακτοποιήσουν και να σας τα προσφέρουν τα τουριστικά γραφεία σε πολύ 
συµφέρουσες τιµές. Επίσης αρκετά από αυτά παρέχουν εξειδικευµένες υπηρεσίες όπως 
είναι η οργάνωση δραστηριοτήτων στη φύση ή πολιτιστικών εκδηλώσεων όπου φυσικά 
το επίπεδο των υπηρεσιών είναι ιδιαίτερα υψηλό. 
Μπορείτε να τα χρησιµοποιήσετε  για να καλύψετε  τις ανάγκες σας και θα κάνετε τις 
διακοπές στην Κρήτη µια ανεπανάληπτη και αξέχαστη εµπειρία. 
Επίσης α τουριστικά γραφεία διαδραµατίζουν σπουδαίο ρόλο στην εγχώρια Κρητική 
οικονοµία. Προσεγγίζοντας το 50% του συνόλου των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην Κρητική περιφέρεια αποτελεί παραδοσιακά µια σηµαντική 
πηγή εσόδων και προσφέρει σηµαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες. Η αξιολόγηση, 
εποµένως, των χρηµατοοικονοµικών επιδόσεων των τουριστικών  επιχειρήσεων 
καθίσταται αναγκαία και αρκετά ενδιαφέρουσα.  
Μεθοδολογικά, η αξιολόγηση των επιδόσεων των επιχειρήσεων πραγµατοποιείται µε 
συνδυαστική ανάλυση που βασίζεται στη στατιστική ανάλυση των χρηµατοοικονοµικών 
δεικτών κάθε επιχείρησης και µε την εφαρµογή πολυκριτήριας ανάλυσης µε στόχο την 
ιεράρχηση των επιχειρήσεων αυτών. 
Το Εργαστήριο Συστηµάτων Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης 
(http://www.dpem.tuc.gr/fel) πραγµατοποίησε µια συγκριτική µελέτη σε µερικές από τις 
µεγαλύτερες τουριστικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις.  
Στο Πίνακα 2 συνοψίζονται τα αποτελέσµατα της µεθόδου ΡRΟΜΕΤΗΕΕ II στην 
αξιολόγηση των επιδόσεων των εξεταζόµενων τουριστικών επιχειρήσεων της Κρήτης, 
αφορούν την κατάταξη των επιχειρήσεων αυτών από την καλύτερη στη χειρότερη, 
εξετάζοντας διάφορα σενάρια (500 τον αριθµό) σχετικά µε τη βαρύτητα των 7 
κριτηρίων.  
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Στη σηµαντικότητα αυτή των τουριστικών γραφείων αναφέρθηκε ο κ Γ. Ευαγγέλου 
αναφερόµενος στο Πρόγραµµα: 
     «Προώθηση της ∆ικτύωσης των Τουριστικών ΜΜΕ (clustering)» που βρίσκεται στη 
φάση της προκήρυξης και το οποίο αποτελεί υλοποίηση σχετικής εισήγησης του ΗΑΤΤΑ 
προς το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης και τον ΕΟΤ, και τις  
δυνατότητες που το πρόγραµµα παρέχει στις τουριστικές επιχειρήσεις, σηµειώνοντας ότι 
οι Ελληνικές επιχειρήσεις λειτουργούν µέσα σε ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό 
περιβάλλον και ο Ελληνικός τουρισµός αντίστοιχα δε διαθέτει τα κατάλληλα εργαλεία 
για να διεισδύσει στις διεθνείς αγορές.  
Αναφερόµενος αναλυτικότερα στο πλαίσιο του προγράµµατος σηµείωσε ότι όσες 
τουριστικές επιχειρήσεις αποφασίσουν να ενταχθούν στο πρόγραµµα, θα γίνουν 
ανταγωνιστικές, θα επιτύχουν την επανεξέταση των σχέσεων µε τους προµηθευτές  
τους, θα διεισδύσουν στις ξένες τουριστικές αγορές. Τα δίκτυα δίνουν τη δυνατότητα 
στις µικρές επιχειρήσεις της τουριστικής βιοµηχανίας να ανταγωνιστούν µε ίσους όρους 
τις µεγαλύτερες και να δηµιουργήσουν προοπτική για αυξηµένη  
αποτελεσµατικότητα µέσα από τη συλλογική δράση.  
Εκτός αυτού δίνεται η δυνατότητα για εξειδίκευση µεταξύ των µικρών εταιριών, µε νέες 
ευκαιρίες για εξοικονόµηση µέσων και οικονοµίες κλίµακας και φάσµατος.  
Στο πλαίσιο του προγράµµατος ενισχύονται ∆ίκτυα  τουριστικών ΜΜΕ (clusters) όλων 
των κλάδων του τουριστικού τοµέα που µπορούν να αναφέρονται σε  
εκτέλεση συγκεκριµένου κοινού έργου, είτε δηµιουργία µόνιµων επιχειρηµατικών 
συνεργασιών. 
            Αεροµεταφορά: Η νέα τάξη των πραγµάτων 
∆ιαπιστώνεται λοιπόν από όλα τα παραπάνω η ανάγκη να συνειδητοποιήσουµε ότι 
µπαίνουµε πλέον σε µια νέα τάξη πραγµάτων, όπου ο κλάδος των τουριστικών γραφείων 
πρέπει να αποκτήσει νέα δυναµική και οι τουριστικοί πράκτορες να  
εξελιχθούν σε ταξιδιωτικούς συµβούλους, σε µια εποχή όπου τα τουριστικά γραφεία 
πρέπει να αµείβονται για τις υπηρεσίες που προσφέρουν». 
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
 
 
Ταχύτατοι είναι οι ρυθµοί ανάπτυξης για τον κλάδο ενοικιάσεως αυτοκινήτων βάση των 
αποτελεσµάτων της κλαδικής µελέτης της  ICAP . 
 Συγκεκριµένα την περίοδο 1995-2001 η συνολική αξία των ενοικιάσεων αυτοκινήτων 
σηµείωσε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 26% µε την αξία των µακροχρόνιων µισθώσεων 
να αντιπροσωπεύει το  µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς (59%) ενώ το 41% αφορά στις  
τουριστικές ενοικιάσεις. 
Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι προοπτικές του κλάδου των ενοικιάσεων αυτοκινήτων 
συνεχίζουν να διαγράφονται ιδιαίτερα  θετικές και για τα επόµενα έτη.  
 Ταυτόχρονα ο τοµέας των µακροχρόνιων µισθώσεων εκτιµάται ότι θα συνεχίσει επίσης 
την ανοδική του πορεία, λόγω των σηµαντικών πλεονεκτηµάτων που  
προσφέρει η συγκεκριµένη µέθοδος, σε σύγκριση µε την αγορά  αυτοκινήτου ή άλλες 
µεθόδους χρηµατοδότησης. 
Οι επιχειρήσεις τουριστικών ενοικιάσεων διακρίνονται σε µεγάλου µεγέθους εταιρίες, οι 
οποίες διαθέτουν ευρύ δίκτυο υποκαταστηµάτων, µεσαίου µεγέθους, σε τοπικής 
εµβέλειας εταιρίες και µικρού µεγέθους εταιρείες τοπικού και εποχιακού  
χαρακτήρα.                  
 Για το τρέχον έτος, όπως προκύπτει από την µελέτη της ICAP, η αξία των 
βραχυχρόνιων- τουριστικών ενοικιάσεων αναµένεται να  εµφανίσει περαιτέρω µείωση 
της τάξης του 2% σε σχέση µε το 2002, κυρίως λόγω της κάµψης της τουριστικής 
κίνησης. Στον αντίποδα, αύξηση της τάξης του 15% αναµένεται να παρουσιάσει η αξία 
των µακροχρόνιων -εταιρικών µισθώσεων. 
Επισηµαίνεται ότι σε ολόκληρη τη χώρα εκτιµάται ότι λειτουργούν πάνω από 2.500 
επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκίνητων. Ωστόσο, όπως προκύπτει από τη µελέτη, η αγορά 
εµφανίζει υψηλό βαθµό συγκέντρωσης, γεγονός που οφείλεται στην  κυριαρχία λίγων, 
καλά οργανωµένων εταιριών και κυρίως αυτών που εκπροσωπούν διεθνή εµπορικά 
σήµατα. 
 Έντονη είναι επίσης και η γεωγραφική συγκέντρωση των εταιριών του κλάδου, καθώς η 
πλειονότητά τους εδρεύει σε τουριστικές περιοχές της Ελλάδας και κυρίως στην Κρήτη.  
Ένα από τα κυριότερα προβλήµατα του κλάδου, είναι η λειτουργία αρκετών 
επιχειρήσεων, τοπικής κυρίως εµβέλειας, που δεν διαθέτουν την απαραίτητα άδεια από 
τον ΕΟΤ. Επιπλέον, προβλήµατα προκύπτουν και από το ισχύον θεσµικό πλαίσιο 
(απαγόρευση ενοικίασης αυτοκινήτου µε οδηγό, απαγόρευση ενοικίασης ελαφρών 
φορτηγών κλπ.) 
 
 

Έγγραφο του 
Microsoft Word  
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Β  ΜΕΡΟΣ 
 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 
 
 
Σε αυτή την ενότητα θα αναφερθούµε κυρίως σε στατιστικές που έχουν να κάνουν µε: 
 

• Τις αφίξεις τουριστών στον τόπο µας 
• Τις διανυκτερεύσεις κατά εθνικότητα 
• Την διάρκεια παραµονής τους στον τόπο µας 
• Την εποχικότητα  
• Την επικοινωνιακή πολιτική 
 

Όλες οι παραπάνω πληροφορίες προκύπτουν από στατιστικές που ευγενικά 
παραχώρησαν ο ΕΟΤ Ηρακλείου µε βάση τις τελευταίες χρονιές που έχουν 
στατικοποιηθεί. 
 Εµείς θα παρατηρήσουµε τις στατιστικές αυτές και στο τέλος θα προσπαθήσουµε να 
σχολιάσουµε τα δεδοµένα αυτά. 
Πράγµα που θα µας βοηθήσει να κατανοήσουµε καλύτερα την τουριστική ζήτηση στο 
νησί µας και επίσης µπορεί να αποτέλεσε και µοχλό για τις µετέπειτα προσεγγίσεις που 
θα πρέπει να κάνουν όλοι που ασχολούνται µε το τουριστικό προϊών έτσι ώστε να 
αυξήσουν την τουριστική ζήτηση στην περιοχή της Κρήτης. 
Καθώς οι στατιστικές είναι αυτές που δίνουν το αποτέλεσµα και το συµπέρασµα αν µία 
χρονιά κινήθηκε καλά τουριστικά ή αν όχι. 
Σκοπός λοιπόν αυτής της ενότητας είναι να παρατηρήσουµε και να διαπιστώσουµε τη 
τουριστική κινητικότητα του νησιού µας τα τελευταία χρόνια βλέποντας σε τι επίπεδο 
βρισκόµαστε µπορούµε να προγραµµατίσουµε και τις µετέπειτα κινήσεις µας. 
¨όπως θα δούµε και στις στατιστικές που θα διαθέσουµε στην συνεχεία η Κρήτη είναι 
ένα νησί µε πλούσια τουριστικά στοιχεία και κάποιες φορές παρόλα αυτά η τουριστική 
της κινητικότητα παρατηρείτε µειωµένη σε κάποιες εποχές του χρόνου και οι 
προέλευσης τουριστών διαπιστώνονται ότι παρουσιάζουν µεγάλη αύξηση από 
συγκεκριµένες χώρες . 
Βάση όλα τα παραπάνω µπορούµε να πούµε λοιπόν ότι ο τουρισµός στην Κρήτη είναι 
εποχικού χαρακτήρα και επιλεκτικός καθώς η καταγωγή τον τουριστών µας είναι 
συγκεκριµένη. 
Σκοπός λοιπόν είναι να δούµε τι άλλες µορφές τουρισµού µπορούµε να αναπτύξουµε για 
να σπάσουµε αυτή την εποχικότητα και να αυξήσουµε την τουριστική µας ζήτηση. 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΉ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 
 
Σε διήµερη συνάντηση εργασίας που διοργάνωσε η Περιφέρεια  Κρήτης προ 2 ετών έγινε 
η παρουσίαση του Marketing Plan της τουριστικής προβολής της  Περιφέρειας από τον 
υπεύθυνο της µελέτης κ. Νίκο ∆ρακωνάκη, οικονοµολόγο, πρόεδρο της Εταιρίας 
Αναπτυξιακών Μελετών (ΕΤΑΜ). 
Η εκπόνηση του επιχειρησιακού σχεδίου προέκυψε από την ανάγκη 
επαναπροσδιορισµού της πολιτικής προβολής της Περιφέρειας η οποία παρά τη 
σπουδαιότητα της µέχρι σήµερα αποτέλεσε αντικείµενο περιστασιακής δραστηριότητας 
των τοπικών φορέων δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα οι οποίοι δραστηριοποιούνται 
ανεξάρτητα, χωρίς συνεργασία και προγραµµατισµό και µε  
µεθόδους ξεπερασµένες, µε συνέπεια όλες οι ενέργειες προβολής να µην έχουν τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
Η µελέτη εκπονήθηκε σε δύο φάσεις: Στην πρώτη φάση έγινε ανάλυση της υφιστάµενης 
κατάστασης  
και στην δεύτερη φάση σχεδιάστηκαν οι στρατηγικές και οι δράσεις τουριστικής  
προβολής που θα πρέπει να ακολουθήσουν κατά την τριετία 2003-2006. 
Σύµφωνα µε τους µελετητές, στόχος της νέας πολιτικής τουριστικής προβολής πρέπει να 
είναι η προώθηση της Κρήτης ως ενιαίου τουριστικού προορισµού µέσα από την 
ενίσχυση της σηµερινής δυναµικής και τη διαφοροποίηση της εικόνας του  
τουριστικού προϊόντος της. Προϋπόθεση επιτυχίας της πολιτικής αυτής είναι: 
  

• Η τµηµατοποίηση της τουριστικής αγοράς  
• Η πώληση έτοιµων τουριστικών προϊόντων  
• Η πώληση του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης εκτός περιόδου  

                                 αιχµής  
• Η διαµόρφωση τουριστικής συνείδησης και  
• Η προώθηση της συνεργασίας του ιδιωτικού και του δηµόσιου  

                                 τοµέα  
 
Τονίστηκε επίσης, ότι οι κύριες κατευθύνσεις που θα κινηθεί η Κρήτη είναι:  
                     

• Τα τοπικά προϊόντα και η κρητική κουζίνα  
• Οι πόροι υψηλής ποιότητας που όµως βρίσκονται σήµερα σε  

                                 λανθάνουσα κατάσταση όπως το φυσικό περιβάλλον,  
• Ο τοπικός  πολιτισµός, η ταυτότητα, και η φιλοξενία, και  
• Η ασφάλεια, θεωρείται παράγοντας που στις µέρες µας αποκτά 

ιδιαίτερη σηµασία λόγω των διεθνών εξελίξεων.  
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Μετά την παρουσίαση του Marketing Plan αποφασίστηκε οµόφωνα  η δηµιουργία 
Περιφερειακού Συµβουλίου Τουρισµού   µε ισότιµη συµµετοχή των φορέων για την  
χάραξη και την υλοποίηση της τουριστικής πολιτικής της Κρήτης. 
  
Η δηµιουργία Φορέα Τουριστικού Marketing Κρήτης 
 
Η δηµιουργία Παρατηρητηρίου Τουρισµού που σε συνεργασία µε  τις αντίστοιχες 
οργανώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα συνδιαµορφώσουν ενιαίους κανόνες προώθησης 
της τουριστικής πολιτικής της Κρήτης. 
 
 
Αυτή τη στιγµή στην Έκθεση Τουρισµού `Αnuga` της Κολωνίας (Οκτώβριος 2005) θα 
δοθεί και η Περιφέρεια Κρήτης, σύµφωνα  µε ανακοίνωση της, ώστε να ενισχύσει κατά 
αυτό τον τρόπο ακόµη περισσότερο την εικόνα της Κρήτης ως δηµοφιλούς τουριστικού 
προορισµού και εκτός των συνόρων της Ελλάδας.  
Σχετικά ο περιφερειάρχης Κρήτης, κ. Σεραφείµ Τσόκας, δήλωσε ότι "φιλοδοξούµε να 
παρουσιάσουµε, µε τους επιχειρηµατίες, που θα συµµετάσχουν στην έκθεση `Anuga` το 
καλύτερο δυνατό πρόσωπο της Κρήτης".  
Ενώ, πρόσθεσε ότι "είναι µια κοινή προσπάθεια των Επιµελητηρίων και της 
Περιφέρειας, το πρώτο βήµα σε ένα σχεδιασµό, που θα υλοποιηθεί ώστε να γίνει, το 
κυρίαρχο για µας, να δοθεί µια ενιαία εικόνα της Κρήτης".  
Για τη συµµετοχή στη συγκεκριµένη έκθεση, θα επενδυθούν περίπου 220.000 ευρώ για 
την ενοικίαση ενός περιπτέρου 300 τ.µ., µε τη συµµετοχή 20 επιχειρήσεων", όλα αυτά σε 
συνεργασία πάντα µε το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας  καθώς και µε το Υπουργείο 
Ανάπτυξης". 
Τέλος, θα αναφερθούµε στη συνάντηση, που πραγµατοποιήθηκε µε τους προέδρους των 
τεσσάρων εµποροβιοµηχανικών επιµελητηρίων της Κρήτης, σχετικά µε τη  
συµµετοχή τους στην έκθεση, υπογραµµίζοντας ότι "υπό την αιγίδα της Περιφέρειας θα 
γίνουν ορισµένες κινήσεις, οι οποίες αφορούν κυρίως το εξαγωγικό εµπόριο.  "Έτσι 
λοιπόν, πέραν του τουρισµού που καλούµε τους άλλους να τον καταναλώσουν εδώ,  
έχουµε τα δικά µας προϊόντα, τα οποία εξάγουµε, και θα παρουσιάσουµε στις χώρες 
αυτές για να τα υποστηρίξουµε, έτσι θα τα γνωρίσουν οι ξένοι καταναλωτές ,θα αυξηθεί 
το εµπόριο µας και επίσης θα προσελκύσουµε ξένους να µας επισκεφτούν για να τα 
απολαύσουν. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2 
 
 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΚΡΗΤΗ 
 

Με βάση κάποιες από τις παραπάνω διαπιστώσεις που κάναµε από την εργασία 
κινούνται και οι παρακάτω προτάσεις για αναβάθµιση. 
Πιστεύουµε λοιπόν ότι: 
Όλο και περισσότερο κατακτούν έδαφος οι εναλλακτικές προτάσεις τουρισµού. 
Η Κρήτη µε τις εναλλαγές της µορφολογίας, των κλιµατολογικών συνθηκών αλλά και µε 
την απαραίτητη υποδοµή µπορεί να  κερδίσει τις εντυπώσεις αλλά και τα θετικά σχόλια 
όσων την επισκέπτονται. 
Σηµαντικός παράγοντας για την προώθηση του εναλλακτικού τουρισµού στο νησί µας 
είναι και η δυνατότητα που µας δίνεται να γνωρίσουµε καλύτερα τις οµορφιές του  και 
να ζήσουµε κάποιες ώρες ή µέρες σε ένα µοναδικό περιβάλλον. 
Παράλληλα ο εναλλακτικός τουρισµός συµβάλει µε διάφορους τρόπους στην τουριστική  
ανάπτυξη  όχι µόνο µε την ενεργοποίηση του δυναµικού κάθε περιοχής αλλά και µε την 
ενίσχυση των τοπικών επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 
Πρέπει λοιπόν να καταλάβουµε ότι το τουριστικό µοντέλο του µαζικού τουρισµού και 
της άναρχης τουριστικής ανάπτυξης έχει τελειώσει οριστικά.  
Για αυτό καλό θα ήταν όλοι οι φορείς να στραφούν προς αυτό του είδους τουριστικής 
ανάπτυξη και να µελετηθούν οι τουριστικοί πόροι του νησιού, η υποδοµές του και οι 
προοπτικές ανάπτυξης και τα πιθανά προβλήµατα που µπορούν να δηµιουργηθούν. 
Επίσης οι τοπικές αρχές θα πρέπει µαζί µε την  µελέτη για την ανάπτυξη του αειφόρου 
τουρισµού στο νησί θα πρέπει να µελετήσουν και της παρακάτω πιθανότητες  για 
αλλαγές:  

1) Πρέπει να βελτιωθούν οι συνθήκες που σχετίζονται µε την 
εξυπηρέτηση που παρέχεται από τις υπηρεσίες εδάφους των 
αεροδροµίων κατά τις αφίξεις και αναχωρήσεις. 

2) Να βελτιωθούν οι προσφερόµενες υπηρεσίες που παρέχονται 
από τις Αεροπορικές Εταιρίες και σχετίζονται µε τη τήρηση του 
ακριβούς χρόνου αναχώρησης – Αφίξεις και το επίπεδο των 
προσφερόµενων υπηρεσιών κατά την διάρκεια των πτήσεων. 

3) Να πυκνώσουν τα δροµολόγια των αεροπορικών εταιριών 
ιδιαίτερα στο εσωτερικό ούτως ώστε να µειωθεί η εξάρτηση που 
έχουν οι κυριότεροι τουριστικού προορισµοί από τις  πτήσεις 
charter. 

4) Να βελτιωθεί η πρώτη εικόνα που δίνουν στο ταξιδιώτη τα 
σηµεία εισόδου στο νησί µας (αεροδρόµια, λιµάνια, µαρίνες) 

5) Να πυκνώσουν τα δροµολόγια των υπεραστικών λεωφορείων 
έτσι ώστε να γίνεται πιο γρήγορη η µετακίνηση των ταξιδιωτών 
στους τουριστικούς προορισµούς τους. 

6) Οι αφετηρίες εκκίνησης των δροµολογίων των υπεραστικών 
λεωφορείων να βρίσκονται δίπλα στα σηµεία εισόδου του 
νησιού µας 

7) Να βελτιωθούν οι τρόποι καλής συµπεριφοράς όλων όσων 
βοηθούν στην µεταφορά των ταξιδιωτών τόσο στο νησί µας όσο 
και  στα ξενοδοχειακά καταλύµατα. 
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Παρακάτω παρατίθενται κάποιες από τις προτάσεις των Κρατικών και Τοπικών φορέων 
του τόπου µας: 
     

 
 
• ∆ηµιουργία πέντε τουριστικών χωριών σε έκταση της Κρήτης 

                         
 
Τουριστική επένδυση, ύψους 1,2 δισ. ευρώ, αποφάσισαν να υλοποιήσουν οι δήµοι 
Ιτάνου και Σητείας, προκειµένου  να δηµιουργηθούν σε µία έκταση 25.000 στρεµµάτων, 
πέντε τουριστικά χωριά, ικανά να προωθήσουν και να προβάλλουν  
τουριστικά την περιοχή και το περιβάλλον. 
Το έργο στις εγκαταστάσεις, του οποίου θα απασχοληθούν περισσότερα από 2.000 
άτοµα, όταν θα βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία, προβλέπει την δηµιουργία τριών 
γηπέδων γκολφ διεθνών προδιαγραφών, ένα συνεδριακό κέντρο, ένα υπαίθριο  
θέατρο και ένα περιβαλλοντικό και πολιτιστικό κέντρο, όπως και αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
Μάλιστα, η πρόταση, παρουσιάστηκε στους τοπικούς φορείς  από τον πρόεδρο της 
εταιρίας , ο οποίος υπογράµµισε ότι "βαδίζουµε σε συγκροτηµένο σχεδιασµό για την 
αειφόρο ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος". 
 
 
 

• Μελετάται το ενδεχόµενο δηµιουργίας καζίνο στη Κρήτη 
 

 
 Μια άλλη πρόταση αναβάθµισης του τουρισµού στη Κρήτη είναι το ενδεχόµενο   
δηµιουργίας καζίνο αφού όπως αποκάλυψαν  τοπικά δηµοσιεύµατα, σχετική πρόταση 
έχει ήδη κατατεθεί στο δήµο Νέας Αλικαρνασσού από εταιρίες - κολοσσούς, στο χώρο 
των καζίνο. 
Ωστόσο, σύµφωνα µε πληροφορίες, οι δύο εταιρίες αναζητούν έκταση στο βόρειο 
µέτωπο της Νέας Αλικαρνασσού επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον τους σε Αµνισό και 
Καρτερό ο κ. Σισαµάκης εµφανίστηκε καταρχήν επιφυλακτικός, εξετάζοντας όλες τις 
πιθανές παραµέτρους µίας τέτοιας επένδυσης, ενώ θέµα τίθεται και για την άδεια  
λειτουργίας καζίνο από πλευράς όλων των εµπλεκόµενων υπουργείων. οι δύο εταιρίες 
από την Κίνα και τη Μάλτα ενδιαφέρονται να επενδύσουν περισσότερα από 5 δισ. 
δραχµές, κατασκευάζοντας υπερπολυτελές ξενοδοχείο, αλλά φυσικά και καζίνο.  
Να σηµειωθεί ότι οι δύο εταιρείες κατέχουν πρωταγωνιστικό ρόλο ως στρατηγικοί 
επενδυτές επιχειρήσεων καζίνο σε χώρες της Ευρώπης, της Ασίας, αλλά και των 
Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής πράγµα που θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψιν από 
τους υπεύθυνους και να φροντίσουν να αξιοποιήσουν τις προτάσεις που τους γίνονται. 
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• Αεροµεταφορές : Αεροδρόµια - Κατασκευή αεροδροµίου στο Καστέλι 

Κρήτης 
                         
 
 
 Έχει σταλεί Φάκελος για την προέγκριση της χωροθέτησης και την δροµολόγηση της 
όλης διαδικασίας κατασκευής αεροδροµίου στο  Καστέλι Κρήτης, στο Υπουργείο 
Περιβάλλοντος για έγκριση, έπειτα από υλοποίηση σχετικής έρευνας του Εθνικού 
Μετσόβειου Πολυτεχνείου, που χαρακτήρισε τη συγκεκριµένη περιοχή ως τη 
καταλληλότερη, και συνεπώς προτιµότερη.   
Η κατασκευή ενός νέου αερολιµένα στην ευρύτερη περιοχή του Καστελίου θα 
εξυπηρέτηση ετήσια επιβατική κίνηση µεγαλύτερη από 8 εκατ.." 
Μάλιστα,  "επειδή οι διαδικασίες δηµιουργίας αεροδροµίου είναι χρονοβόρες και 
απαιτούν στη συγκεκριµένη περίπτωση τουλάχιστον 10 έτη (εκπόνηση µελετών, 
απαλλοτριώσεις χωροταξική ρύθµιση των χρήσεων γης στην ευρύτερη περιοχή και 
ενσωµάτωση της λειτουργίας του αεροδροµίου, κατασκευή), προκειµένου να 
εξυπηρετηθεί η προβλεπόµενη κίνηση των αναµενόµενων 10 - 12 εκατ. επιβατών έως το 
έτος 2020, οι σχετικές ενέργειες ξεκίνησαν άµεσα". 
Έτσι "εκπονήθηκε η µελέτη αναγνώρισης, επιλογής θέσης και Master Plan Αεροδροµίου 
Καστελίου,  προκειµένου να δροµολογηθεί η σχετική διαδικασία". 
 
 
 

• Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας 
 Κεφαλογιάννης: Θα δώσουµε στο Ηράκλειο το ύψος των επενδύσεων του 
Πειραιά και της Θεσσαλονίκης 

                         
 
 Μεγάλα αναπτυξιακά έργα αναµένεται να υλοποιηθούν στο λιµάνι  του Ηρακλείου, µε 
το ύψος των επενδύσεων της  Κυβέρνησης για το Ηράκλειο να είναι ανάλογο µε αυτό 
του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης. 
Ήδη το ΥΕΝ από τον προϋπολογισµό του έχει αναλάβει την χρηµατοδότηση του έργου 
στερέωσης του Κούλε αναζητεί τρόπου για  την ανάπλαση της περιοχής  
του βόρειου λιµενοβραχίονα, την γνωστή και ως "λεωφόρο µπάι-πας" 
"Τον σχεδιασµό λιµένος µικρών σκαφών στη δυτική λιµενολεκάνη του λιµανιού  
 την κατασκευή προβλήτας διαχωρισµού επιβατικού λιµένος και λιµανιού σκαφών 
αναψυχής.  
 Τον καθορισµό γενικής διάταξης λειτουργιών, διαµόρφωση και ανάδειξη της 
παραλιακής ζώνης από το απεντοµωτήριο µέχρι το Μπεντενάκι  
Εκβάθυνσης του λιµανιού, ώστε να µπορούν να προσεγγίζουν  µεγάλα πλοία χωρίς 
πρόβληµα. στις προτεραιότητες της κυβέρνησης είναι να γίνουν επίσης κι έργα µε 
αυτοχρηµατοδότηση και  είσοδος ιδιωτικών κεφαλαίων".  
  
                    
                  
                  

 41



 
                              
 
 
 
 

• Στην ανάπτυξη των υποδοµών µεταφοράς στοχεύουν οι νοµάρχες Λασιθίου 
και Ρεθύµνου για τη νέα χρονιά 

                         
 
 
 Σε ενέργειες, που σκοπό έχουν την ανάπτυξη των υποδοµών µεταφοράς, σκοπεύουν να 
προβούν εντός της νέας χρονιάς , οι νοµάρχες Λασιθίου και Ρεθύµνου, κ. Αντώνης 
Στρατάκης και κ. Γιώργος Παπαδάκης, αντίστοιχα. 
Πιο συγκεκριµένα τα έργα, τα οποία σχεδιάζουν να υλοποιήσουν  
οι Κρητικές νοµαρχίες, αφορούν στις υποδοµές, και συγκεκριµένα  στην αναβάθµιση και 
στην ορθότερη λειτουργία των µέσων µεταφοράς  
Ειδικότερα, ο νοµάρχης Λασιθίου  µιλώντας για τους στόχους της Νοµαρχίας στη νέα 
χρονιά, τόνισε 'ότι: 
"Η ανάπτυξη των οδικών, λιµενικών και αεροπορικών υποδοµών θα δώσει τη 
δυνατότητα στην περιοχή να ωφεληθεί οικονοµικά η περιοχή. 
Επισήµανε δε ότι "όλες αυτές οι υποδοµές στις µεταφορές θα πρέπει να γίνουν µε τρόπο 
αλληλένδετο, ώστε να αποτελούν ένα συνεκτικό δίκτυο ολοκληρωµένων και 
συνδυασµένων µεταφορών".  
 Έτσι, έµφαση δίνεται από την πλευρά της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου στην 
αναβάθµιση του λιµανιού της Σητείας και στην υλοποίηση του νέου αεροδροµίου στην 
Ιεράπετρα.  
Σε αυτή την κατεύθυνση της ανάπτυξης των υποδοµών µεταφοράς συγκαταλέγεται και η 
ολοκλήρωση του Βόρειου και του Νότιου Οδικού Aξονα  
Από την άλλη, ο νοµάρχης Ρεθύµνου,  µιλώντας για τους τοµείς ανάπτυξης του νοµού  
επεσήµανε ότι "στόχος τους είναι η ολοκλήρωση των έργων οδοποιίας και οι εργασίες 
αναβάθµισης του λιµανιού της πόλης".  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3 
 
 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ο  οργανωµένος µαζικός τουρισµός αντιµετωπίζει έντονη κριτική και όχι άδικα ιδίως τα 
τελευταία χρόνια εξαιτίας των προβληµάτων που προκαλεί στις κοινωνίες υποδοχής. 
Τα πιο σηµαντικά από αυτά εντοπίζονται στις στάσεις και στις αντιλήψεις του τοπικού 
πληθυσµού ο οποίος χάνει σταδιακά την πολιτιστική και τοπική του ιδιαιτερότητα, να 
σηµειώσουµε επίσης τις εντάσεις στο πληθυσµό µε το θόρυβο και την πολυκοσµία 
καθώς και τις µολύνσεις διαφόρων µορφών . 
Ιδιαίτερα λοιπόν σε ένα τόπο σαν τον δικό µας όλα αυτά υποβαθµίζουν την αίσθηση του 
και πολλές φορές δηµιουργεί και τουρισµό κακής ποιότητας πράγµα που αποτελεί ότι 
χειρότερο για τη διαφήµιση ενός τόπου. 
Για να αντιµετωπιστούν λοιπόν αυτά τα προβλήµατα και στο νησί µας άρχισε να 
ωριµάζει στις σκέψεις και τις αποφάσεις όλων των εµπλεκόµενων φορέων του τουρισµού 
η ιδέα κάποιων άλλων ειδών τουρισµού προσιτούς  προς το περιβάλλον και να 
υλοποιούνται τα τελευταία χρόνια. 
Η σκέψεις αυτές για άλλες µορφές τουρισµού προέκυψε όχι µόνο από τα παραπάνω αλλά 
και από το γεγονός ότι ο µαζικός τουρισµός τα τελευταία χρόνια περνάει κρίση καθώς ο 
σηµερινός τουρίστας κορεσµένος από τις µεγαλουπόλεις και την πολυτέλεια τους στην 
οποία πιθανόν ζουν οι καλής ποιότητας τουρίστες, στις διακοπές τους αναζητούν να 
ζήσουν κάτι πιο φυσικό πιο ήρεµο πιο διαφορετικό από το σύγχρονο κόσµο. 
Η Κρήτη είναι ένα νησί µε εξαιρετικά πολύµορφο φυσικό περιβάλλον και µε µακρά 
αγροτική παράδοση που παρουσιάζει τεράστια πλεονεκτήµατα όσο αφορά την αγροτική 
εκµετάλλευση.  
Πολλά είδη εναλλακτικού τουρισµού θα µπορούσαν να δηµιουργηθούν στην Κρήτη 
µερικά από αυτά είναι:  
  
   Αγροτοτουρισµός                          
 
Εµφανίζεται στις αγροτικές περιοχές µε την µορφή τουριστικών καταλυµάτων τα οποία 
είναι κατάλληλα εναρµονισµένα µε τα οικεία χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος µε 
σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών της µορφής αυτής του τουρισµού. 
Ο αγροτοτουρισµός είναι αντιεποχικός και παρακολουθεί όλες τις φάσεις της γεωργίας 
µε τις συνεπαγόµενες εκδηλώσεις της αγροτικής ζωής. 
Επίσης δίνεται η δυνατότητα στον επισκέπτη να συµµετέχει και αυτός όπως τον ντόπιο 
αγρότη στη παραγωγή αγαθών. 
Ο αγροτοτουρισµός ως µορφή ήπιου  τουρισµού διακρίνεται ιδιαίτερα λόγω της κρητικής 
πλούσιας αγροτικής ζωής που χαρακτηρίζεται από µια ποικιλία προϊόντων, δίνοντας έτσι 
την δυνατότητα και την ευκαιρία στις περισσότερες περιοχές που δεν έχουν αξιοποιηθεί 
τουριστικά να προβάλλουν το φυσικό τους περιβάλλονται τις παραδόσεις τους, καθώς 
παράλληλα λειτουργεί ως συµπληρωµατικό εισόδηµα για τον ντόπιο πληθυσµό και 
προσφέρει στους επισκέπτες ένα άλλο είδος τουρισµού πιο κοντά στη φύση.      
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Θαλάσσιος τουρισµός 
 
Από τις σηµαντικότερες µορφές ήπιου τουρισµού κυρίως στην περιοχή µας που διαθέτει 
το συγκριτικό πλεονέκτηµα της θάλασσας. 
Περιλαµβάνει δραστηριότητες όπως οι θαλάσσιες περιηγήσεις και ο ναυτικός 
αθλητισµός. 
Ο θαλάσσιος τουρισµός γίνεται είτε: 
  
Α) Με κρουαζιέρες – δηλαδή ταξίδια αναψυχής 
Β) Με Yachting  - δηλαδή προγράµµατα καθορισµένης εκδροµής 
Γ) Με πλοία της γραµµής 
 
Τόσο οι κρουαζιέρες όσο και το Yachting αποτελούν µορφή επιλεκτικού τουρισµού 
καθώς οι χρήστες του είναι άτοµα µε µεγάλη οικονοµική άνεση, αποκοµίζοντας µεγάλα 
οικονοµικά οφέλη για το νησί. 
Η Κρήτη αν και πρωτοπόρα στην ναυτική παράδοση έχει ακόµα µακρύ δρόµο για την 
ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού, καθώς χρειάζεται η κατασκευή ειδικής 
υποδοµής π.χ. µαρίνες, λιµάνια, δρόµους καθώς και οργάνωση και επιµόρφωση 
προσωπικού. 
 
 
 
Τουρισµός Υγείας 
 
Απευθύνεται σε: 

• Άτοµα που πάσχουν από κάποια ασθένεια 
• Άτοµα που χρειάζονται µία ανανέωση από το στρες και το καθηµερινό ρυθµό των 

µεγαλουπόλεων 
Απευθυνόµενος έτσι σε ένα µεγάλο κοµµάτι του σηµερινού πληθυσµού. 
Στη Κρήτη έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες µε την λειτουργία από το 1997 του πρώτου 
κέντρου θαλασσοθεραπείας στην Ελλάδα, µε ευρωπαϊκές προδιαγραφές στην 
αρχιτεκτονική και τον εξοπλισµό του. 
Το πρότυπο αυτό έχουν µιµηθεί και άλλες ξενοδοχειακές µονάδες της περιοχής καθώς 
αποτελεί ελκυστική προσφορά αφού συµβάλει στην επιµήκυνση της τουριστικής 
περιόδου. 
Παρά τις ελλιπείς υποδοµές και την αντίστοιχη επιµόρφωση του προσωπικού αυτού του 
είδους τουρισµού στην Κρήτη, το νησί βρίσκεται σε ένα πολύ καλό δρόµο. 
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Ο Συνεδριακός Τουρισµός    
 
Η ανάγκη για ενηµέρωση και επικοινωνία µεταξύ των ανθρώπων αυξάνει ολοένα και 
περισσότερο. 
Άτοµα που συνδέονται µε κοινά ενδιαφέροντα και στόχους συναντιούνται, 
συνεδριάζουν, συσκέπτονται, συναποφασίζουν. 
Επειδή δεν είναι δυνατόν πάντα τα άτοµα αυτά όταν συνεδριάζουν να προέρχονται από 
τον  ίδιο γεωγραφικό χώρο, για αυτό καθορίζουν µε κάποια κριτήρια ένα κοινό τόπο για 
την συνάντηση τους. 
Η µετακίνηση προς τον τόπο συνάντησης σε συνάρτηση µε τον ταξιδιωτικό σκοπό 
αποτελεί το συνεδριακό τουρισµό. 
Οι οµάδες των συνέδρων εκτός του ότι προσφέρουν σηµαντικά οικονοµικά και µη οφέλη 
επίσης: 

• Προβάλλουν τον τόπο διεξαγωγής συνεδρίων 
• Επιτρέπουν ανέξοδη διαφήµιση µέσω των συνέδρων που λόγω συνήθως της 

υψηλής κοινωνικοοικονοµικής τους θέσης αποτελούν σηµαντικό διαφηµιστικό 
µοχλό. 

• ∆ηµιουργεί προϋπόθεσης για επαναλαµβανόµενες διεξαγωγές συνεδρίων αλλά 
και για νέες επισκέψεις των συνέδρων στον τόπο µε άλλη σύνθεση και ιδιότητα. 

• Συνεπάγεται υψηλής τουριστικής δαπάνης και από την άποψη αυτή αποτελεί 
τουρισµό επιλεκτικό 

Για αυτό ο προορισµός πρέπει να διαθέτει: 
• Καλό φυσικό περιβάλλον 
• Πολιτιστικό, ιστορικό, και κοινωνικό περιβάλλον 
• Υψηλής ποιότητας τουριστικές υποδοµές 
• Κατάλληλη συνεδριακή υποδοµή 
• Εγγυηµένες υπηρεσίες ασφάλειας 
• Προσωπικό µε δυνατότητες συνεδριακού management 

 
Τα τελευταία χρόνια έχει καταστεί σαφές ότι η διεθνής άνοδος του συνεδριακού 
τουρισµού θα µπορούσε να δώσει στην νήσο µας ένα σηµαντικό µερίδιο της αγοράς 
αυτής. 
Η αγορά αυτή είναι ανερχόµενη σταθερά και η νήσος µας διαθέτει πολλές από τις 
παραπάνω προϋπόθεσης για να κατακτήσει σηµαντικό τµήµα της. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 
Ο τουρισµός όπως τον γνώρισαν οι γονείς µας έχει τελειώσει. 
Τα νέα µοντέλα και οι νέες τάσεις απέναντι σε αυτό το αυτοπαθές προϊόν χρειάζονται 
ριζοσπαστικές λύσεις που αφενός θα δίνουν την δυνατότητα για εφαρµογή ευέλικτων 
στρατηγικών ανάλογα µε τα προβλήµατα που παρουσιάζονται, και από την άλλη θα 
προστατεύουν αυτό που έγινε πια παγκόσµιο αντικείµενο φροντίδας και προσοχής – το 
περιβάλλον. 
Στις αρχές λοιπόν του 21ου αιώνα κατά τον οποίο βιώνουµε µεγάλες αλλαγές, 
διαπιστώνουµε ότι δηµιουργούνται στον τουριστικό τοµέα νέα δεδοµένα και νέες 
ευκαιρίες  για ανάπτυξη, ευηµερία και ποιότητα ζωής. 
Για να ανταποκριθούν στις νέες προκλήσεις και τις νέες απαιτήσεις της διεθνοποιηµένης 
αγοράς οι επιχειρήσεις χρειάζονται αξιόπιστα προϊόντα και υπηρεσίες οι οποίες θα 
διευκολύνουν τις δραστηριότητες τους και θα βοηθήσουν στην ενδυνάµωση της 
ανταγωνιστικότητας τους.    
Η Κρήτη µας έχει τις δυνατότητες να αξιοποιήσει ένα µεγάλο κοµµάτι της ακόµα, έτσι 
ώστε να µπορέσει να βρίσκεται στο επίκεντρο του τουριστικού ενδιαφέροντος για πολλά 
χρόνια ακόµα. 
Στόχος, λοιπόν, θα πρέπει να είναι καταρχάς των τοπικών αρχών του νησιού να 
αξιοποιήσουν όλες τις δυνατότητες που τους δίνονται και κατά συνέπεια και όλων όσων 
ασχολούνται µε τον τουρισµό να προσπαθήσουν να πιάσουν το σφυγµό του τουριστικού 
ενδιαφέροντος της εποχής έτσι ώστε να µπορέσουν να ικανοποιήσουν την ανάγκες του 
τουρίστα της νέας γενιάς . 
Επίσης βασικό ρόλο θα έπαιζε και αν δίνονταν περισσότερες δυνατότητες στους νέους 
για επαγγελµατική εµπειρία στον τουριστικό τοµέα ώστε σε συνδυασµό µε όλα τα 
προαναφερθέντα να είχαµε ένα µέγιστο αποδοτικό αποτέλεσµα για την τουριστική 
οικονοµία του νησιού. 
Εµείς µέσα από µια εργασία που κάναµε πάνω στις προοπτικές ανάπτυξης του τουρισµού 
στο νησί µας διαπιστώσαµε πολλές αδυναµίες αλλά και πολλά προτερήµατα που έχει ο 
τόπος µας σε σχέση  µε άλλους τουριστικούς προορισµούς καλό θα ήταν να µπορέσουν 
να το διαπιστώσουν σύντοµα όλοι οι υπεύθυνοι και να έρθουν εποχές ευφορίας για το 
νησί µας. 
Για αυτό το λόγο καλούµε όλους όσους συνδέονται µε την υλοποίηση του αναπτυξιακού 
σχεδιασµού της περιφέρειας να συνεχίσουν, εντείνοντας τους ρυθµούς τους, για την 
προώθηση του κοινού στόχου που είναι η οικονοµική ανάπτυξη και η βελτίωση της 
ποιότητας των υπηρεσιών του νησιού µας. 
Αυτό επίσης πρέπει να αποτελέσει και την πυξίδα για τα χρόνια που έρχονται. 
Μην ξεχνάµε  
 
Όπως λέει και το υπουργείο ανάπτυξης : 
 
O ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΜΑΣ ΑΦΟΡΑΕΙ ΟΛΟΥΣ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΘΕΜΑ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗΣ 
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